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ВСТУП 

 
 
 
Практика здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти 
за освітньо-професійною програмою 

«Управління навчальним закладом» – це обов’язкова освітня компонента 
підготовки фахівців, яка спрямована на закріплення теоретичних знань, 
отриманих здобувачами вищої освіти за час теоретичного навчання, на-
буття і вдосконалення фахових компетентностей. 

Вихідні концептуальні положення щодо змісту й організації практич-
ної підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти 
ґрунтуються на основних засадах Конституції України, законів України 
«Про освіту», «Про вищу освіту», Стандарту вищої освіти України із галу-
зі знань 07 Управління та адміністрування, спеціальності 073 Менедж-
мент, затвердженого та введеного в дію наказом Міністерства освіти і 
науки України від 10.07.2019 р. № 959.  

Практична підготовка майбутніх менеджерів закладів освіти органі-
зовується відповідно до:  

– Положення про організацію освітнього процесу в Кам’янець-
Подільському національному університету імені Івана Огієнка (нова ре-
дакція) від 05 березня 2024 року № 22-ОД;  

– Положення про проведення практики студентів вищих навчаль-
них закладів України, затвердженого наказом Міністерства освіти Украї-
ни від 08 квітня 1993 р. № 93 (зареєстровано в Міністерстві юстиції Ук-
раїни 30 квітня 1993 р. за № 35);  

– Положення про проведення практики здобувачів вищої освіти 
Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 
(нова редакція) від 31 серпня 2021 р. № 111-ОД;  

– освітньо-професійної програми «Управління навчальним закла-
дом» підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти 
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спеціальності 073 Менеджмент (редакція 31 серпня 2023 року), педагогі-
чного факультету; 

– відповідного навчального плану;  
– наказів та розпоряджень по Кам’янець-Подільському національ-

ному університету імені Івана Огієнка щодо організації та проведення 
практики здобувачів вищої освіти. 
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ЗАГАЛЬНА МЕТА  
ТА ЛОГІКА 

ПРОЄКТУВАННЯ  
І РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАКТИЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ 

 
Метою практичної підготовки здобувачів вищої освіти другого (магі-

стерського) рівня за освітньо-професійною програмою «Управління нав-
чальним закладом» спеціальності 073 Менеджмент є оволодіння сучас-
ними технологіями менеджменту, формами організації та інструментами 
праці в галузі майбутньої професії, формування та розвиток професійних 
умінь і навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної ро-
боти в реальних виробничих умовах, виховання потреби систематично 
формувати професійні компетентності та навички і творчо застосовувати 
їх у практичній діяльності керівника. 

Практика за освітньо-професійною програмою «Управління навча-
льним закладом» починається на етапі програмування системи профе-
сійної підготовки фахівця, закладаючи в неї головні орієнтири спрямова-
ності на практичну складову майбутньої професійної діяльності, а саме : 

1. На початковому етапі навчання актуалізуються місце, функції і 
завдання практики в системі професійної підготовки з тим, щоб сприйма-
ти всю систему професійного становлення як засіб підготовки до прак-
тичної діяльності за обраною професією, забезпечення своєї конкурен-
тоздатності на ринку праці. За таких умов усі види навчальної діяльності, 
як і кожна навчальна дисципліна, будуть сприйматися не як самоцінність, 
автономне знання, яке має професійну цінність (часто абстрактну для 
студента), а як реальний засіб оволодіння практикою професійної діяль-
ності за обраним фахом.  

2. Вся система професійного становлення фахівця за освітньою про-
грамою «Управління навчальним закладом» програмується як поетапне 
нарощування професійних компетентностей, практичної готовності до 
професійної діяльності у комплексі управлінських, загально педагогічних 
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складових. Тобто студент з кожним наступним роком навчання, наступною 
виробничою практикою має фіксувати (передусім для себе) ріст готовності 
до практичної діяльності в рамках майбутньої професії.  

3. В умовах особистісно орієнтованої освіти дане програмування 
передбачає формування індивідуальної траєкторії професійного ста-
новлення, яка має центруватися на індивідуальній траєкторії формуван-
ня готовності до практики управлінської діяльності. У цьому контексті 
формується позиція студента як суб’єкта професійної підготовки, який 
реалізує, в тому числі, функції цілеутворення, змістово-технологічного 
забезпечення процесу, діагностики рівня його ефективності. 

4. Діагностична складова концепції, її діагностичний інструментарій 
професійно-управлінської компетентності повинні бути переорієнтовані 
на домінанту практичної компетентності, в рамках якої визначається зда-
тність здобувача адекватно використовувати набуті теоретичні знання в 
практичній професійній діяльності в галузі освітнього менеджменту. 

5. Забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії всіх учасників освіт-
ньої діяльності, з метою наближення до стандартів інноваційної профе-
сійної освіти. В оптимальному режимі це зустрічний рух організаторів 
освітньої діяльності та споживачів освітніх послуг (у нашому випадку, ке-
рівників ЗО та студентів магістратури), які однаковою мірою зацікавлені в 
отриманні якісного результату спільної діяльності, підвищенні своєї кон-
курентоспроможності.  

Зазначені особливості та орієнтири практичної підготовки дають мо-
жливість сформувати наступні принципи її організації: 

1. Принцип особистісної, компетентнісно орієнтованої системи 
практичної підготовки менеджера освіти. 

2. Принцип трактування практики як системотвірного компонента 
професійної підготовки фахівця у сфері освітнього менеджменту, голо-
вного показника рівня її ефективності. 

3. Принцип інтегрованості практик в систему професійної підготовки 
фахівця за освітньою програмою «Управління навчальним закладом», 
забезпечення інтеграції теоретичної та практичної підготовки, інтеграції 
навчальних дисциплін за критеріями практико орієнтованості. 

4. Принцип забезпечення суб’єктності позиції здобувача вищої осві-
ти щодо програмування практики, посилення її варіативної складової, 
самостійності визначення завдань. 
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5. Принцип диференціації практичної діяльності за рівнем складно-
сті, пріоритетністю завдань відповідно до потреб та можливостей кож-
ного студента-практиканта. 

Специфіка навчання в магістратурі за спеціальністю 073 Менедж-
мент (Управління навчальним закладом) полягає в тому, що воно не мо-
же бути запрограмоване як логічне продовження навчання, що реалізо-
вувалося за нижчими освітніми рівнями (як традиційна магістратура за 
фахом). Абітурієнтами цього спрямування магістерської освіти є випуск-
ники різних факультетів педагогічних/економічних спеціальностей і ма-
ють різний досвід проходження навчально-виробничих практик.  

Варіативність рівнів практик 

З метою варіативності рівнів практик студенту пропонується для ви-
бору:  

а) рівні практичної діяльності (високий, середній, низький);  
б) елективні практичні завдання і самостійно визначені завдання 

відповідно до інтересів, потреб професійного становлення. 

Вибір відповідного рівня системи підготовки та проходження практик 
за градацією ступеня представленості компетентнісного підходу здійс-
нюється викладачем або студентом, враховуючи індивідуальні харак-
теристики, актуальний рівень розвитку, орієнтованість на високі досяг-
нення, майбутній професійний успіх, конкурентоспроможність на ринку 
праці.  

Рівні практичної діяльності: 

І рівень – низький (інформаційно-репродуктивний) – передба-
чає роботу за всіма напрямами, більшою мірою реалізуючи функції збору 
та систематизації інформації, роботу за запропонованими алгоритмами, 
схемами, шаблонами, використовуючи лише окремі елементи завдань 
творчого, аналітико-моделювального характеру. 

ІІ рівень – середній (реконструктивний) – виконуючи завдання 
такого рівня здобувач використовує набуті теоретичні знання для вирі-
шення практичних завдань, проблемних ситуацій, а також шукає нову 
інформацію, структурує її, використовує для конструювання моделей, 
схем, планів, застосування яких оптимізує організаційно-управлінську ді-
яльність закладу освіти.  
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ІІІ рівень – високий (дослідницько–творчий) – передбачає акту-
алізацію процесів самодослідження, самовизначення, формування гото-
вності до самоуправління процесом забезпечення ефективності профе-
сійного становлення, перманентності особистісного, професійного само-
розвитку. Пропонуються завдання з домінантою аналітико-дослідницької 
діяльності як основи ефективного, теоретично обґрунтованого самопрог-
рамування професійного, особистісного саморозвитку.  

Орієнтиром для виборів може бути також градація за результатами 
попередньої освіти, а саме: 

 низький рівень для магістрантів, які не мають фундаментальної педаго-
гічної підготовки, не отримали відповідного рівня педагогічної освіти; 

 середній рівень для випускників педагогічних спеціальностей (для ви-
пускників педагогічних факультетів (з посиленою системою педагогіч-
ної підготовки, у тому числі у сфері управлінської діяльності); 

 високий рівень для студентів, що мають практичний досвід управлін-
ської діяльності, діючих керівників закладів освіти. 

Безвідносно до рівня діяльності в умовах виробничих практик логіка 
їх реалізації є однаковою, адаптуючи зміст, форми та методи роботи до 
відповідного рівня складності. 

Логіка поетапної підготовки та реалізації виробничих практик за 
ОПП «Управління навчальним закладом» 

І етап – діагностико-орієнтувальний. Головне завдання розробки 
концепції та програми практичної складової підготовки студентів за спе-
ціальністю 073 Менеджмент освітньою-професійної програми «Управлін-
ня навчальним закладом» полягає в тому, щоб уже на першому етапі на-
вчання допомогти студенту зрозуміти особливості та головні пріоритети 
освіти, їх орієнтованість на кінцевий результат – професійну компетент-
ність менеджера освіти, здатність до ефективної практичної діяльності, а 
також визначитися щодо можливого рівня проходження практики.  

У цьому здобувачу допоможуть: 

– модель успішного менеджера освіти з відповідним комплексом 
базових характеристик (як орієнтир, що забезпечує цілеспрямованість 
навчання, формування практичної компетентності); 

– програма практики, що формує системне бачення особливостей, 
змісту і методів професійної підготовки (як орієнтир, що забезпечує під-
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вищення суб’єктності позиції студента, а значить збільшення питомої ва-
ги самоосвіти); 

– технології, інструментарій діагностики рівня практичної компетен-
тності в системі професійного становлення. 

Очікувані результати: а) комплексна оцінка наявного досвіду прак-
тичної діяльності, який буде адаптований та творчо використаний в пер-
спективі; б) оцінка рівня наявних теоретико-практичних компетентностей 
відповідно до моделі «випускник», в) оцінка сформованості особистісних 
якостей, необхідних для успішної управлінської діяльності у сфері освіти, 
г) сформованість цільової, мотиваційної основи запланованих виробни-
чих практик. 

ІІ етап – інформаційно-аналітичний. Характеризується своєю пер-
манентністю, системністю, регулярністю, послідовністю, відповідно до 
визначеної освітньої програми. Отримавши цілісне бачення моделі прак-
тичної діяльності управлінця у сфері освіти, а також оцінивши особистий 
потенціал та сформувавши пріоритети розвитку, здобувач ставитиметься 
до теоретичного навчання як до реального ефективного засобу підви-
щення професійної компетентності і готовності до практичної діяльності, 
до виробничих практик. 

Очікувані результати: а) систематизація теоретичних знань і влас-
ного досвіду, необхідних для підвищення професійної компетентності; 
б) виокремлення проблемних питань, що потребують практичного з’ясу-
вання; в) формування комплексу технологій, методів особистісного, 
професійного саморозвитку, спроба їх практичної реалізації; г) актуалі-
зація цільової, мотиваційної основи запланованих виробничих практик. 

ІІІ етап – організаційно-діяльнісний (І виробнича практика 
«Управлінська практика в закладах дошкільної та ЗСО»), який включає: 

– організаційний момент: забезпечується безпосередня підготов-
ка до практичної діяльності, конкретизація програми практики, мобіліза-
ція студента на її виконання. Йдеться про традиційні настановні конфе-
ренції, які відповідають за організаційно-змістову, процесуальну основу її 
реалізації. 

В умовах компетентнісної освіти це «зустрічний рух» викладачів що-
до забезпечення зовнішніх умов готовності до практики, та студентів, що 
мобілізують внутрішній потенціал, акумулюють та активують свої най-
більш цінні напрацювання. Інтеграція спільних зусиль сприятиме чіткому 
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самовизначенню студента стосовно конкретних цілей практики (виразно-
го бачення її кінцевого результату як рівня оволодіння професійною дія-
льністю), рівня її проходження, логіки програми та конкретних завдань, 
спрямованих на її реалізацію. 

– практична реалізація програми практики: студент адаптується 
до умов проходження практики, знайомиться з освітнім закладом, його 
типом, особливостями, іміджем, його керівниками, внутрішнім трудовим 
розпорядком, режимом роботи, статутом та ін., програмує індивідуаль-
ний план виконання практичних завдань, відповідно до вибраних рівнів 
та індивідуальної траєкторії професійного зростання.  

– узагальнення та аналіз результатів практики, оцінювання рі-
вня її результативності, проєктування пріоритетів розвитку на пер-
спективу: процедура аналізування та оцінювання продуктів практичної 
діяльності є комплексна, глибока, з домінантою самооцінки продуктивно-
сті діяльності та чинників, що її обумовлюють.  

Очікувані результати: а) формування професійних компетентнос-
тей; б) розвиток студента як суб’єкта професійного становлення; в) фор-
мування дослідницьких компетентностей; г) комплексна оцінка та осмис-
лення набутого досвіду практичної діяльності, який має бути творчо ви-
користаний на наступній виробничій практиці; б) оцінка рівня сформова-
них теоретико-практичних компетентностей відповідно до моделі «випус-
кник», в) оцінка сформованості особистісних якостей, необхідних для 
майбутньої управлінської діяльності у сфері освіти; г) проєктування трає-
кторії індивідуального професійного зростання на перспективу. 

ІV етап – розвивально-коригувальний. На основі узагальнення 
власного досвіду управлінської діяльності в закладі освіти, студент про-
водить корекцію методик саморозвитку з урахуванням отриманих ре-
зультатів, визначає пріоритетні напрями саморозвитку на близьку та від-
далену перспективу. 

Визначивши наступні завдання, студент вмотивовано та свідомо 
здобуває знання під час лекційних, практичних, лабораторних занять в 
ЗВО, виконує індивідуальні навчальні завдання з метою компенсувати 
«прогалини» всіх попередніх етапів, підвищити професійну компетент-
ність, а відтак і рівень готовності до практичної діяльності (наступної ви-
робничої практики, майбутньої професії). 
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Очікувані результати: а) новий рівень систематизації теоретичних 
знань і власного досвіду управлінської діяльності; б) виокремлення про-
блемних питань, що потребують практичного з’ясування; в) проведена 
робота над прогалинами, виявленими на попередніх етапах практичної 
діяльності; г) визначена траєкторія професійного розвитку на перспективу. 

V етап – організаційно-діяльнісний (ІІ виробнича практика «Ви-
робнича управлінська практика в закладах вищої освіти та відділах уп-
равління освіти»), який включає: 

– організаційний момент: безпосередня підготовка до практичної 
діяльності, конкретизація програми практики, мобілізація студента на її 
виконання. 

– практична реалізацію програми практики: студент адаптується 
до умов проходження практики, знайомиться з закладом освіти, його ти-
пом, особливостями, іміджем, його керівниками, внутрішнім трудовим ро-
зпорядком, режимом роботи, статутом та ін., програмує індивідуальний 
план виконання практичних завдань, відповідно до вибраних рівнів та ін-
дивідуальної траєкторії професійного зростання.  

– узагальнення та аналіз результатів практики, оцінювання рі-
вня її результативності, проєктування пріоритетів розвитку на перс-
пективу: аналіз та оцінювання продуктів практичної діяльності прово-
диться комплексно, глибоко, з домінантою самооцінки продуктивності дія-
льності та чинників, що її обумовлюють. Студент, керівники практики ви-
користовують запропонований комплекс діагностичного інструментарію 
для конкретизації результатів практики і визначення рівня її ефективності.  

Очікувані результати: а) виконання завдань аналогічних визначе-
ним у рамках попередньої практики з урахуванням специфіки умов відпо-
відних закладів освіти та вищого рівня складності; б) формування профе-
сійних компетентностей; в) розвиток студента як суб’єкта професійного 
становлення; г) формування дослідницьких компетентностей; д) комп-
лексна оцінка та осмислення набутого досвіду практичної діяльності, який 
має бути творчо використаний в перспективі; е) оцінка рівня сформованих 
теоретико-практичних компетентностей відповідно до моделі «випускник», 
є) оцінка сформованості особистісних якостей, необхідних для майбутньої 
управлінської діяльності у сфері освіти; ж) проєктування траєкторії індиві-
дуального професійного зростання на перспективу. 
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ВИДИ ПРАКТИК  
ТА ЇХ ЗАГАЛЬНА 

ХАРАКТЕРИСТИКА 

 
Практична підготовка здобувачів 

другого (магістерського) рівня вищої 
освіти, спеціальності 073 Менеджмент, галузі знань 07 Управління та 
адміністрування, відповідно до освітньо-професійної програми Управлін-
ня навчальним закладом передбачає такі види практик: 

І – Виробнича управлінська практика в закладах дошкільної та зага-
льної середньої освіти. 

ІІ – Виробнича управлінська практика в закладах вищої освіти та 
відділах управління освіти. 

 

І. ВИРОБНИЧА УПРАВЛІНСЬКА ПРАКТИКА В ЗАКЛАДАХ 
ДОШКІЛЬНОЇ ТА ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 
1. Мета, завдання та результати практики. 

Метою практики є актуалізація теоретичної складової системи 
професійної підготовки за спеціальністю 073 Менеджмент, її трансфор-
мація на рівень практичної діяльності на особистісно орієнтованій основі, 
інтегруючись у контекст майбутньої професії. 

2. Вимоги до баз практики. 

Виробнича практика проводиться на базах практики, які відповіда-
ють назві практики. Об'єктами практики є заклади дошкільної та загаль-
ної середньої освіти різних форм власності.  

Заклади дошкільної та загальної середньої освіти, що є базами про-
ведення практики, мають відповідати таким вимoгaм: 

 наявність структурних підрозділів умови діяльності яких можуть за-
безпечити виконання завдань даної виробничої управлінської практи-
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ки за спеціальністю 073 Менеджмент, ОПП «Управління навчальним 
закладом»; 

 можливість забезпечення кваліфікованого керівництва практикою 
здобувача вищої освіти; 

 надання здобувачам вищої освіти на час практики можливості працю-
вати на штатних посадах, робота на яких відповідає програмі практи-
ки (за наявності відповідних вакансій); 

 надання здобувачам вищої освіти права користування бібліотекою, 
технічною та іншою документацією, необхідною для виконання про-
грами практики, з урахуванням політики конфіденційності бази прак-
тики; 

 можливість працевлаштування випускників. 
 

3. Програмні компетентності: 

Інтегральна компетентність. Здатність розв’язувати складні за-
дачі і проблеми у сфері менеджменту, зокрема, управління закладом 
освіти, або у процесі навчання, що передбачають проведення дослі-
джень та/або здійснення інновацій за невизначеності умов і вимог. 

Загальні компетентності:  

ЗК1. Здатність проведення досліджень з проблем освітнього мене-
джменту на відповідному рівні;  

ЗК3. Навички використання інформаційних та комунікаційних техно-
логій;  

ЗК4. Здатність мотивувати суб’єктів освітньої діяльності рухатися до 
спільної мети;  

ЗК5. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів);  
ЗК6. Здатність генерувати нові ідеї (креативність);  
СК1. Здатність обирати та використовувати концепції, методи та ін-

струментарій менеджменту, в тому числі у відповідності до визначених 
цілей та міжнародних стандартів здійснення освітньої діяльності різних 
типів та рівнів; 

СК2. Здатність встановлювати цінності, бачення, місію, цілі та крите-
рії, за якими заклад освіти визначає подальші напрями розвитку, розроб-
ляти і реалізовувати відповідні стратегії та плани;  

СК3. Здатність до саморозвитку, навчання впродовж життя та ефек-
тивного самоменеджменту;  
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СК5. Здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в 
процесі управління;  

4. Програмні результати навчання: 

ПРН 6. Мати навички прийняття, обґрунтування та забезпечення ре-
алізації управлінських рішень в непередбачуваних умовах, враховуючи 
вимоги чинного законодавства, етичні міркування та соціальну відпові-
дальність;  

ПРН 7. Організовувати та здійснювати ефективні комунікації всере-
дині колективу, з представниками різних професійних груп та в міжнаро-
дному контексті;  

ПРН 10. Демонструвати лідерські навички та вміння працювати у 
команді, взаємодіяти з людьми, впливати на їх поведінку для вирішення 
професійних задач;  

ПРН 11. Забезпечувати особистий професійний розвиток та плану-
вання власного часу. 

Результатами виробничої практики є: 

 проведення комплексного аналізу діяльності закладу освіти з викори-
станням сучасних методик з позицій системного підходу; 

 проведення наукових досліджень та впровадження їх результатів у 
практику діяльності закладу; 

 планування організаційних змін з урахуванням розроблених стратегій 
організаційного розвитку, у тому числі з використанням управлінсько-
го інструментарію; 

 формування пропозицій щодо створення сприятливих умов для нав-
чання та розвитку персоналу організації; заходів з оцінювання та сти-
мулювання фахівців; 

 дотримання професійної етики в процесі здійснення наукових дослі-
джень на об’єкті практики. 

Загальна тривалість виробничої практики визначається навчальним 
планом. 

5. Зміст виробничої практики, завдання за змістовими модуля-
ми. 

Загальна логіка формування програми практики передбачає два змі-
стові модулі: І ЗМ – організаційно-діяльнісна складова; ІІ ЗМ – науково-
дослідна діяльність, які передбачають формування професійної компе-
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тентності майбутнього управлінця у сфері шкільної (дошкільної) освіти та 
поєднують такі складові:  

а) ознайомлювально-аналітичну, яка реалізується через спостере-
ження за діяльністю закладу освіти, ситуативний, аспектний або компле-
ксний аналіз (в залежності від вибраного студентом рівня складності дія-
льності) управлінської складової освітньої системи (підсистеми), що сто-
сується організації та управління навчальною діяльністю, виховним про-
цесом, управлінням кадрами;  

б) безпосередньо практичну діяльність, яка реалізується через са-
мовизначення та програмування освітньо-управлінської діяльності на пе-
ріод практики, а також виконання програми;  

в) рефлексивно-аналітичну, яка стосується аналізу та визначення 
ефективності практики, оцінки рівня власної компетентності, реальної 
практичної готовності до реалізації управлінських функцій в сучасному 
закладі освіти та проєктування перспектив особистісного, професійного 
саморозвитку. 

Другий змістовий модуль стосується науково-дослідної роботи як у 
сфері власної практичної діяльності, розвитку професійної компетентно-
сті (самодослідження), так і виконання кваліфікаційної роботи, викорис-
товуючи реальні умови діяльності закладу освіти (аналіз проблем, опис 
досвіду, проведення експериментальних досліджень та ін.). 

5.1. І Змістовий модуль. Організаційно-діяльнісна складова. 
Комплексна характеристика, аспектний аналіз управлінської діяль-
ності закладу освіти (або його сегмента відповідно до визначених 
для студента-практиканта повноважень) 

1. Загальна системна характеристика закладу освіти. 

Інтегральна оцінка закладу освіти як освітньої установи (за резуль-
татами спостережень та вивчення документації: статут, історія, концеп-
ція розвитку, імідж, рівень конкурентоспроможності на ринку освітніх по-
слуг регіону), орієнтованої на сучасні стандарти якості. 

2. Менеджмент закладу освіти. 

Ефективність менеджменту з позиції якості функціонування закладу 
освіти: а) орієнтованості на інноваційні освітні технології; наявності умов 
для самореалізації школяра (вихованця), вчителя (вихователя) як голов-
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них суб'єктів освітньої діяльності; конструктивності взаємовідносин учас-
ників освітнього процесу, сприятливості психологічного мікроклімату. 

3. Організаційно-управлінські аспекти навчальної діяльності 
учнів /дошкільників. 

Ефективність організації навчальної діяльності, її орієнтація на фор-
мування загальноосвітніх компетенцій, розвитку навчальної діяльності 
учнів (дошкільників) на особистісно орієнтованій основі. Результати ЗНО, 
рейтинг закладу освіти. 

Управлінська діяльність керівника щодо модернізації та підвищення 
ефективності навчальної діяльності учнів/дошкільників. Діяльність щодо 
підвищення професійних, фахових компетенцій педагогічних працівників. 
Інтегрованість навчання та виховання. 

4. Організаційно-управлінські аспекти виховної діяльності в 
закладі освіти. 

Рівень вихованості, загальної культури учнів (вихованців), їх орієн-
тованість на особистісний саморозвиток. Толерантність різних рівнів вза-
ємовідносин управлінців, педагогів, школярів, комфортність самопочуття 
кожного, сприятливість для самореалізації. Ефективність стратегії розви-
тку ЗО як виховної системи, використання особистісно орієнтованих тех-
нологій виховної діяльності. 

5. Управління кадрами, процесом підвищення їх професійної 
компетентності. 

Дослідження особливостей управління персоналом ЗО. Управлінець 
як лідер, суб'єкт формування педагогічного колективу як команди. Харак-
тер та продуктивність взаємодії, стиль професійних взаємовідносин з пі-
длеглими, культура міжособистісних взаємин. 

Стимулювання перманентності підвищення професійної компетент-
ності членів педколективу та формування для цього адекватних умов. 

6. Програмування та організація власної управлінської діяль-
ності (підготовка, проведення, узагальнення та аналіз резуль-
татів). 

Визначення власної компетентності у сфері управлінської діяльності 
за результатами попередніх діагностичних замірів, а також оцінювання 
рівня ефективності теоретико-практичної підготовленості в рамках нав-
чальних занять за навчальним планом, самостійної роботи. 
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Дослідження попередніх практик з позиції ефективності навчальної, 
виховної діяльності, управління педагогічним процесом. 

Самовизначення стосовно рівня складності завдань практики, адек-
ватності сформованим компетентностям, розробка конкретної програми, 
інтегруючи інваріантну та варіативну складові. Розробка проєктів та ал-
горитмів практичної діяльності, управління ходом їх реалізації, внесення 
корекцій. Проведення запланованих управлінських заходів. 

Самоаналіз, самооцінка власної компетентності у сфері управлінсь-
кої діяльності за результатами практики, програмування перспектив осо-
бистісного, професійного саморозвитку. 

Аналіз ефективності проходження практики за комплексом головних 
критеріїв, виявлення особистісних досягнень, проблем та невдач, розро-
бка системи рекомендацій, які необхідно буде використати при підготовці 
до наступної практики, а також програмуванні її змісту, виборі технологій 
реалізації. 

7. Пропозиції щодо поліпшення управлінської діяльності за-
кладу освіти. 

На основі власного досвіду діяльності, в рамках виконання завдань 
виробничої практики розробити та обґрунтувати рекомендації щодо: 
а) підвищення якості управлінської діяльності керівних кадрів ЗО; б) уп-
равління освітнім процесом у ЗО; в) забезпечення інноваційного розвит-
ку ЗО, його спрямованості на стандарти компетентнісної освіти. 

Завдання організаційно-діяльнісної складової. Адаптація до 
умов, особливостей майбутньої професійної діяльності у сфері управлін-
ня освітою, акцентування уваги на управлінні освітньою діяльністю за-
кладу освіти, використовуючи отриманий під час попередніх навчально-
виробничих практик, власний досвід у якості вчителя за відповідним фа-
хом. Конкретизація завдань (а відтак і прогнозування результатів) спря-
мована на: 

а) формування цілісного уявлення про сучасний заклад освіти, його 
управлінську діяльність, яка виступає головним фактором інноваційного 
розвитку; 

б) актуалізація власного досвіду попередніх навчально- виробничих 
практик, його адаптація до нових умов, особливостей реалізації управ-
лінських функцій; 
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в) спостереження, фіксація, аналіз організації та управління освіт-
ньою діяльністю школярів (дошкільників), визначення рівня її ефективно-
сті, виходячи з основ компетентнісної освіти, тенденцій до її оновлення, 
зафіксованих у «Концепції Нової української школи»; 

г) моделювання форм, методів та умов організації освітньої, управ-
лінської діяльності, формування комплексу рекомендацій щодо їх опти-
мізації; участь у підготовці до тих, що заплановані у закладі освіти, апро-
бація авторських моделей за власною ініціативою; 

д) узагальнення результатів практики, їх самоаналіз та самооцінка, 
виділення найбільш успішних складових реалізації програми практики, 
проблем, що понижували її ефективність; формування пріоритетів про-
фесійного, особистісного саморозвитку на перспективу, орієнтуючись на 
наступну практику як вищу щаблину сходження до нових рівнів оволодін-
ня професією. 

5.2. ІІ Змістовий модуль. Науково-дослідна діяльність 

Завдання науково-дослідної складової виробничої практики є: 

1) використання методів наукового дослідження для отримання, ін-
терпретації, аналізу та узагальнення інформації щодо рівня та особли-
востей функціонування та розвитку закладу освіти, у якому студент про-
ходить практику; 

2) використання наукових підходів, методів дослідження для моде-
лювання та розробки власних варіантів практичних апробацій (підготовка 
повідомлень, проведення аналізів елементів освітньої діяльності, запла-
нованих заходів), програмування та реалізації завдань розвитку власної 
професійної компетентності; 

3) в залежності від рівня виконання кваліфікаційної роботи під час 
практики студент може: а) працювати над розробкою її експеримента-
льної частини; б) апробовувати методи та програму наукового дослі-
дження; 

4) проєктування (або коректування за умови наявності) моделі до-
слідницької роботи, враховуючи реалії системи організації освітньої дія-
льності, особливості управлінської діяльності в закладі освіти. Виконання 
пілотних досліджень, застосування методів наукових пошуків відповідно 
до розробленої моделі та програми експериментального дослідження у 
рамках написання кваліфікаційної роботи. 
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6. Зміст та академічна характеристика виробничої управлінської 
практики в закладах дошкільної та загальної середньої освіти: 

№ з/п Назва виду діяльності 
Термін вико-
нання (годин) 

1. І Змістовий модуль. Комплексна характеристика, аспек-
тний аналіз управлінської діяльності освітнього закладу  100 

1.1. Загальна системна характеристика закладу освіти. 10 
1.2. Менеджмент закладу освіти. 20 

1.3. Організаційно–управлінські аспекти навчальної діяльності 
школярів (дошкільників). 20 

1.4. Організаційно–управлінські аспекти виховної діяльності 
школярів (дошкільників). 15 

1.5. Управління кадрами, процесом підвищення їх професійної 
компетентності. 20 

1.6. 
Програмування та організація власної управлінської діяль-
ності (підготовка, проведення, узагальнення та аналіз ре-
зультатів). 

10 

1.7. Пропозиції щодо поліпшення управлінської діяльності за-
кладу освіти. 5 

2. ІІ Змістовий модуль. Науково-дослідна діяльність. 35 

2.1. 
Дослідження (самодослідження) у сфері формування власної 
професійної компетентності, особистісного саморозвитку 

5 

2.2. Аналіз фактичного стану досліджуваної проблеми на ма-
теріалах закладу освіти 

10 

2.3. 
Моделювання та розробка варіантів практичних апробацій 
основних теоретичних та практичних результатів дослі-
дження. 

10 

2.4. Коректування програми наукового дослідження 10 

Організація практики: безпосередня підготовка до практики (на-
становна конференція, розробка індивідуальної траєкторії виконання 
програми, усвідомлення практичних завдань), реалізація програми прак-
тики за обраним рівнем. Визначення ролі практики в системі професійної 
підготовки фахівця, конкретизація її функцій. 

1. Ознайомлення з загальними положеннями про проходження ви-
робничих практик, правами та обов’язками усіх суб’єктів її організації. 
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2. Формування адекватної мотиваційної основи практичної діяльно-
сті студента у ЗО. Психологічне налаштування на успішну практичну дія-
льність. 

3. З’ясування особливостей диференційованої системи проходжен-
ня виробничої практики, логіки побудови програми її проходження. 

4. Вибір рівня складності програми, її уточнення, узгоджуючи інварі-
антну та варіативну складові. 

5. З’ясування сутності та аналіз завдань, запрограмованих на пері-
од практики, підходів до оцінювання ефективності, форм представлення 
її результатів після її закінчення. 

6. Систематизація матеріалів, сформованих у процесі навчання, які 
мають практичну цінність і можуть бути використані під час практики. 

7. Реалізація програми практики. 
8. Здійснення методичного керівництва її проходженням (консуль-

тації, групові заняття, аналіз проведення запланованих заходів, рекоме-
ндації щодо поліпшення ефективності діяльності студента під час прак-
тики). 

9. Узагальнення та аналіз результатів практичної діяльності. Фор-
мування звітної документації. 

10. Проведення повторної діагностики, оцінка рівня сформованості 
професійних компетентностей. 

11. Оцінка сформованості особистісних якостей, необхідних для 
майбутньої управлінської діяльності у сфері освіти. 

12. Проєктування траєкторії індивідуального професійного зростання 
на перспективу. 
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7. Завдання практики: 

Таблиця 1. Завдання для І рівня – низького 

Складові 
діяльності 

Формування професійних компетентностей 
Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослі-
дницьких компете-
нтностей. Вико-

нання завдань ква-
ліфікаційної роботи 

Інва-
ріантна 
складова 

1. Познайомитися з документацією, що визначає найбільш характер-
ні особливості функціонування ЗО, управління ним (статут, програма 
розвитку, концепція ЗО, річний план, колективний договір, тощо), оці-
нити її з позиції стандартів компетентнісної освіти. 
2. Відвідати 5-6 уроків (занять), що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у комплексному їх аналізі, визначенні 
рівня їх ефективності. Визначити рівень 2 уроків (занять) (за вибо-
ром) з позиції реалізації виховуючого потенціалу.  
3. Відвідати 2-3 виховні заходи, що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у їх аналізі, оцінити результативність. 
4. Спостерігати за роботою керівників ЗО в рамках найбільш типових 
форм їх управлінської діяльності (педагогічна рада, нарада при ди-
ректорові, заступникові, батьківські збори, тощо). 
5. Взяти участь у роботі методичної ради (об’єднання), підготувати по-
відомлення, використовуючи результати власної дослідницької роботи. 
Проаналізувати документацію методичного об’єднання класних кері-
вників (вихователів), оцінити її відповідність існуючим вимогам.  
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, ви-
конавши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливо-
стей та повноважень. 

Виділяти найбільш актуа-
льні проблеми готовності 
до здійснення професій-
ної діяльності, виконання 
управлінських функцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого роз-
витку, а також характери-
стики, що вимагають сут-
тєвих змін, корекції. 
У процесі практичної дія-
льності здійснювати са-
моаналіз, самокорекцію 
своїх дій, проявів особис-
тісних якостей в конкрет-
них ситуаціях, професій-
них ролях. 

Збір матеріалів, 
отримання інфор-
мації, необхідної 
для з’ясування реа-
льного стану речей 
з досліджуваної 
проблеми (конста-
тувавльний експе-
римент, системати-
зація отриманих ре-
зультатів). 
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7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, ви-
вчення документації з’ясувати рівень управлінської діяльності закла-
ду за базовими критеріями якості. Визначити найбільш характерні 
особливості функціонування цього закладу освіти. 

Варіа-
тивна 

складова 
(виконати 
3 завдання 

із запро-
поно-
ваних) 

1в. Проаналізувати один з видів шкільної документації (річний план 
школи, план роботи методичного об’єднання, план виховної роботи 
класного керівника, перспективний план закладу освіти), з’ясувати її 
функції, доцільність структурування. 
2в. Проаналізувати відвіданий урок (заняття), сформувати комплекс 
позицій, які студент оцінює як найбільш цінні, теоретично обґрунту-
вати їх. 
3в. Під час спостереження за процесом аналізу навчального заняття 
(виховного заходу) управлінцем (директором, заступником, завідую-
чим), визначити характер взаємовідносин керівника та підлеглого, 
стиль управління процесом. 
4в. Виявити найбільш значущі аспекти системи підготовки та прове-
дення наради при директорові (завідуючому) з конкретної проблеми 
організації освітньої діяльності закладу. 
5в. Описати приклад прийняття управлінського рішення в закладі 
освіти, визначити рівень його ефективності.  
6в. Вивчити методику визначення рівня професійної компетентності 
педагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної 
діяльності, ознайомитися з традиційною системою атестації педагогі-
чних працівників. 

 

Обґрунтувати акту-
альність дослі-
дження, в тому чис-
лі, виходячи з реа-
льної практики дія-
льності конкретного 
закладу освіти, в 
якому студент про-
ходить практику 

Самостій-
ний вибір 
студента 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб. 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей та 
потреб. 
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Таблиця 2. Завдання для ІІ рівня – середнього 

Складові 
діяльності 

Формування професійних компетентностей 
Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослі-
дницьких компете-
нтностей. Вико-

нання завдань ква-
ліфікаційної роботи 

Інварі-
антна 

складова 

1. Проаналізувати документацією (її елементи), що визначає най-
більш характерні особливості функціонування ЗО, управління ним 
(статут, програма розвитку, концепція ЗО, річний план, колективний 
договір, тощо) з позиції стандартів компетентнісної освіти. Сформу-
вати комплекс оцінних суджень як результат аналізу.  
2. Відвідати 5-6 уроків (занять), що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у комплексному їх аналізі, визначенні 
рівня їх ефективності. Визначити рівень 2 уроків (занять) (за вибо-
ром) з позиції реалізації виховуючого потенціалу. Проаналізувати ді-
яльність керівника з позиції відповідності моделі сучасного управлін-
ця, акцентуючи увагу на сильних сторонах, позитивних характерис-
тиках, виділяючи проблемні зони. 
3. Відвідати 2-3 виховні заходи, що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у їх аналізі, оцінити результативність. 
Розробити варіант аналізу виховного заходу. З’ясувати методику ви-
значення рівня виховання школярів (дошкільників), їх загальної куль-
тури, яка застосовується в закладі освіти. 
4. Спостерігати за роботою керівників ЗО в рамках найбільш типових 
форм їх управлінської діяльності (педагогічна рада, нарада при ди-
ректорові, заступникові, батьківські збори). Зробити спробу провести 
системний аналіз ефективності дій керівника під час проведення за-
значених форм (за вибором). 

У контексті виконання за-
вдань управлінської прак-
тики виконувати завдан-
ня, що сприяють само-
розвитку особистісних 
якостей.  
Виділяти найбільш актуа-
льні проблеми готовності 
до здійснення професій-
ної діяльності, виконання 
управлінських функцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого роз-
витку, а також характери-
стики, що вимагають сут-
тєвих змін, корекції. 
 

Збір матеріалів, 
отримання інфор-
мації, необхідної 
для з’ясування реа-
льного стану речей 
з досліджуваної 
проблеми (конста-
тувальний експери-
мент, систематиза-
ція отриманих ре-
зультатів) 
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5. Взяти участь у роботі методичної ради (об’єднання), підготувати 
повідомлення, використовуючи результати власної дослідницької 
роботи. Проаналізувати документацію методичного об’єднання клас-
них керівників, оцінити її відповідність існуючим вимогам, визначити 
рівень її ефективності щодо програмування діяльності об’єднання. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, ви-
конавши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливо-
стей та повноважень. Проаналізувати приклад прийняття управлін-
ського рішення в школі (закладі дошкільної освіти), визначити рівень 
його ефективності на основі критеріїв формування конструктивних 
суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин у педагогічному колективі. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, ви-
вчення управлінської документації, проаналізувати ефективність 
критеріїв оцінювання результатів управлінської діяльності закладу. 
З’ясувати наявність іміджу закладу, представити відповідну аргу-
ментацію. 

У процесі практичної дія-
льності здійснювати са-
моаналіз, самокорекцію 
своїх дій, проявів особис-
тісних якостей в конкрет-
них ситуаціях, професій-
них ролях. 
Узагальнити результати 
практики, зафіксувати 
отримані успіхи у процесі 
особистісного, професій-
ного саморозвитку, най-
більш помітні проблеми. 

Варіа-
тивна 

складова 
(виконати 
3 завдання 
із запропо-
нованих) 

1в. Розробити модель однієї з конкретних форм управлінської доку-
ментації, враховуючи підходи, що забезпечують системність діяль-
ності, орієнтованість на розвиток компетентнісної освіти, понижуючи 
рівень формалізму. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управ-
лінцем аналізу навчального заняття. Визначити найпомітніші ситуації 
успіху у контексті процесу, виділити проблеми, що понижують його 
ефективність. 
3в. Сформувати комплекс зауважень педагогу, за заняттям якого 
студент спостерігав, підготувати до них коректну мотиваційну базу. 
4в. Проаналізувати методику визначення рівня професійної компете-
нтності педагога, рейтингової системи оцінювання якості його про-

 

Обґрунтувати акту-
альність досліджен-
ня, в тому числі, ви-
ходячи з реальної 
практики діяльності 
конкретного закладу 
освіти, в якому сту-
дент проходить 
практику 
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фесійної діяльності, сформулювати свої судження щодо ефективно-
сті традиційної системи атестації педагогічних працівників.  
5в. Проаналізувати методику проведення наради при директорові з 
конкретної проблеми організації освітньої діяльності закладу, склас-
ти орієнтовний план її проведення . 
6в. Відвідати організовані у закладі освіти форми відпочинку дітей, 
оцінити їх з позиції доцільності, сучасних вимог, рівня прийняття ви-
хованцями, виховуючого потенціалу. 

Самостій-
ний вибір 
студента 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей та 
потреб 
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Таблиця 3. Завдання для ІІІ рівня – високого 

Складові 
діяльності 

Формування професійних компетентностей 
Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослі-
дницьких компете-
нтностей. Вико-

нання завдань ква-
ліфікаційної роботи 

Інварі-
антна 

складова 

1. Проаналізувати документацією (її елементи), що визначає най-
більш характерні особливості функціонування ЗО, управління ним 
(статут, програма розвитку, концепція ЗО, річний план, колективний 
договір, тощо) з позиції стандартів компетентнісної освіти. Сформу-
вати комплекс оцінних позицій як результат аналізу. Розробити мо-
дель однієї з конкретних форм управлінської документації, врахову-
ючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтованість 
на розвиток компетентнісної освіти, понижуючи рівень формалізму. 
2. Відвідати 5-6 уроків (занять), що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у комплексному їх аналізі, визначенні 
рівня їх ефективності. Визначити рівень 2 уроків (занять) (за вибо-
ром) з позиції реалізації виховуючого потенціалу.  
Проаналізувати діяльність керівника з позиції відповідності моделі 
сучасного управлінця, акцентуючи увагу на сильних сторонах, пози-
тивних характеристиках, виділяючи проблемні зони. 
Сформувати пакет рекомендацій щодо підвищення ефективності ро-
боти керівника з підлеглими. 
3. Відвідати 2-3 виховні заходи, що проводяться у присутності різно-
го рівня управлінців, взяти участь у їх аналізі, оцінити результатив-
ність. Розробити варіант аналізу виховного заходу. Сформувати 
комплекс рекомендацій у цьому контексті. З’ясувати методику визна-
чення рівня виховання дітей, їх загальної культури, яка застосову-

У контексті виконання за-
вдань управлінської прак-
тики виконувати завдання, 
що сприяють саморозвит-
ку особистісних якостей.  
Виділяти найбільш актуа-
льні проблеми готовності 
до здійснення професій-
ної діяльності, виконання 
управлінських функцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого роз-
витку, а також характери-
стики, що вимагають сут-
тєвих змін, корекції. 
У процесі практичної дія-
льності здійснювати са-

Збір матеріалів, 
отримання інфор-
мації, необхідної 
для з’ясування реа-
льного стану речей 
з досліджуваної 
проблеми (конста-
тувальний експери-
мент, систематиза-
ція отриманих ре-
зультатів) 
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ється в закладі освіти. Оцінити її з позиції критеріїв особистісно-
орієнтованої освіти. 
4. Спостерігати за роботою керівників ЗО в рамках найбільш типових 
форм їх управлінської діяльності (педагогічна рада, нарада при ди-
ректорові, заступникові, батьківські збори). Провести системний ана-
ліз принципів, форм і методів управління педагогічними процесами, 
педагогічним колективом (проблеми за вибором). Сформувати ком-
плекс рекомендацій щодо їх оптимізації. 
5. Взяти участь у роботі методичної ради (об’єднання), підготувати 
повідомлення, використовуючи результати власної дослідницької 
роботи. Проаналізувати документацію методичного об’єднання кла-
сних керівників (вихователів), виявити конструктивні підходи до про-
грамування діяльності, виявити ознаки формалізму. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, ви-
конавши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливо-
стей та повноважень. Змоделювати процес прийняття управлінсько-
го рішення в закладі освіти, на основі критеріїв формування констру-
ктивних суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин у педагогічному колективі. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, ви-
вчення управлінської документації, проаналізувати ефективність 
критеріїв оцінювання результатів управлінської діяльності закладу. 
Сформувати власний комплекс критеріїв та методик діагностики. Ви-
значити рівень сформованості іміджу закладу освіти і комплекс ідей 
щодо його увиразнення. 

моаналіз, самокорекцію 
своїх дій, проявів особис-
тісних якостей в конкрет-
них ситуаціях, професій-
них ролях. 
Узагальнити результати 
практики, зафіксувати 
отримані успіхи у процесі 
особистісного, професій-
ного саморозвитку, най-
більш помітні проблеми. 

 
 
 
 
 

1в. На основі спостереження, аналізу, систематизації отриманої ін-
формації спробувати дати відповіді на питання: 
а) наскільки заклад освіти функціонує як освітня система інновацій-
ного типу, чи є цілісність, узгодженість дій, консолідований поступ до 
визначених стандартів якісної освіти; 

 

Обґрунтувати акту-
альність дослі-
дження, в тому чис-
лі, виходячи з реа-
льної практики дія-
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Варіа-
тивна 

складова 
(виконати 
3 завдання 
із запропо-
нованих) 

б) чи працює керівник над створенням колективу як команди одно-
думців, здатного до конструктивної взаємодії; 
в) чи активно використовує керівник інтерактивні методи, чи формує 
суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини з колегами. 
Сформувати для себе декілька найбільш важливих рекомендацій на 
перспективу. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управ-
лінцем аналізу навчального заняття чи виховного заходу. Змоделю-
вати варіант оптимізації проведення аналізу відвіданого управлінцем 
заняття, теоретично обґрунтувати власні позиції. 
3в. Розробити модель проведення методичного об’єднання вчителів 
(вихователів) з використанням інтерактивних методів. 
4в. Проаналізувати концепцію та методику проведення наради при 
директорові (завідуючому) з конкретної проблеми організації освіт-
ньої діяльності закладу, співвіднести її з інноваційними моделями, 
сформувати для себе декілька найбільш важливих позицій. 
5в. Сформувати проєкт виховного заходу, який би, з одного боку – 
сприяв особистісному розвитку дитини, з іншого – відповідав їх пот-
ребам і уявленням про ефективний відпочинок 
6в. На основі аналізу існуючої методики визначення рівня професійної 
компетентності педагога, рейтингової системи оцінювання якості його 
професійної діяльності, традиційної системи атестації педагогічних 
працівників, сформулювати та обґрунтувати свої судження щодо мо-
дернізації традиційної системи атестації педагогічних працівників. 

льності конкретного 
закладу освіти, в 
якому студент про-
ходить практику 

Самостій-
ний вибір 
студента 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей та 
потреб 
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Звітна документація: 

Важливо! У переліку звітної документації, крім основної докумен-
тації, позначено документацію, яку додатково подають студенти, що 
обрали завдання середнього рівня складності – одна зірочка* та за-
вдання високого рівня складності – дві зірочки **. 

Всю звітну документацію друкують за допомогою комп’ютера та 
принтера на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210 мм x 
297 мм) через один-півтора міжрядкових інтервали 14–м кеглем шрифту 
Times New Roman чорного кольору прямого накреслення. Складають в 
одну папку та подають на перевірку після проходження практики. 

1. Щоденник спостереження, в якому наявні: 

– індивідуальний план проходження практики; 

– щоденні записи, що містять результати спостереження за робо-
тою керівників ЗО в рамках найбільш типових форм їх управлінської дія-
льності (педагогічна рада, нарада при директорові, заступникові, батьків-
ські збори); 

* Комплексний аналіз ефективності дій керівника під час проведення 
зазначених форм (за вибором). 

** Комплексний аналіз принципів, форм і методів управління педаго-
гічними процесами, педагогічним колективом (проблеми за вибором). 
Окремі рекомендації щодо їх оптимізації. 

– аналіз документації (її елементів), що визначає найбільш харак-
терні особливості функціонування ЗО, управління ним (статут, програма 
розвитку, концепція ЗО, річний план, колективний договір, тощо) з позиції 
стандартів компетентнісної освіти.  

* Визначений комплекс оцінних позицій щодо управлінської діяльно-
сті як результат аналізу.  

** Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтова-
ність на розвиток компетентнісної освіти, пониження рівня формалізму. 

– аналіз рівня управлінської діяльності закладу за базовими 
критеріями якості. Визначені найбільш характерні особливості функціо-
нування закладу освіти. 
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* Опис іміджу закладу. 
** Сформований варіант власного комплексу критеріїв та методик 

діагностики результатів управлінської діяльності. Визначений рівень 
сформованості іміджу освітнього закладу і комплекс ідей щодо його уви-
разнення. 

– відгук керівника практики від закладу освіти про результати 
діяльності практиканта; 

2. Комплексний аналіз 5-6 уроків, з визначенням рівня їх ефектив-
ності. Аналіз 2 уроків (занять) (за вибором) з позиції реалізації виховую-
чого потенціалу.  

* Аналіз діяльності керівника з позиції відповідності моделі сучасного 
управлінця. 

** Рекомендації щодо підвищення ефективності роботи керівника з 
підлеглими. 

3. Аналіз 2-3 виховних заходів, що проводилися у присутності різ-
ного рівня управлінців, з оцінкою їх результативності. 

* Розроблений варіант аналізу виховного заходу. 
* Короткий опис методики визначення рівня вихованості дітей, їх за-

гальної культури, яка застосовується в закладі освіти. 
** Розроблений варіант аналізу виховного заходу. Сформований 

комплекс рекомендацій у цьому контексті. 
** Короткий опис методики визначення рівня виховання дітей, їх за-

гальної культури, яка застосовується в закладі освіти. Оцінка її з позиції 
критеріїв особистісно-орієнтованої освіти. 

4. Протокол методичного об’єднання, його аналіз.  

* Аналіз документації методичного об’єднання класних керівників, 
оцінка відповідності існуючим вимогам, визначений рівень ефективності 
щодо програмування діяльності об’єднання. 

** Аналіз документації методичного об’єднання класних керівників 
(вихователів), з визначеними конструктивними підходами до програму-
вання діяльності. 

5. Конспект, докладний план 2-3 заходів, які готують управлінці. 

* Аналіз процесу прийняття управлінського рішення в школі (закладі 
дошкільної освіти), з визначеним рівнем його ефективності на основі кри-
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теріїв формування конструктивних суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин у 
педагогічному колективі. 

** Модель процесу прийняття управлінського рішення в закладі осві-
ти, на основі критеріїв формування конструктивних суб’єкт-суб’єктних 
взаємовідносин у педагогічному колективі. 

6. Відповідно до завдань за вибором (будь-яких 3 виконати 
обов’язково): 

1. Аналіз одного з видів шкільної документації (річний план школи, 
план роботи методичного об’єднання, план виховної роботи класного ке-
рівника, перспективний план закладу освіти). 

* Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтова-
ність на розвиток компетентнісної освіти. 

** Відповіді на питання: 

а) наскільки заклад освіти функціонує як освітня система інновацій-
ного типу, чи є цілісність, узгодженість дій, консолідований поступ до ви-
значених стандартів якісної освіти; 

б) чи працює керівник над створенням колективу як команди одно-
думців, здатного до конструктивної взаємодії; 

в) чи активно використовує керівник інтерактивні методи, чи формує 
суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини з колегами. 

Сформувати для себе декілька найбільш важливих рекомендацій на 
перспективу. 

2. Аналіз відвіданого уроку (заняття), з визначеним комплексом по-
зицій, які студент оцінює як найбільш цінні, теоретичне їх обґрунтування. 

* Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття. 

** Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття чи виховного заходу. Модель варіанту 
оптимізації проведення аналізу відвіданого управлінцем заняття, теоре-
тично обґрунтовані власні позиції. 

3. Характеристика взаємовідносин керівника та підлеглого, стилю 
управління процесом. 

* Комплекс зауважень педагогу, за заняттям якого студент спостері-
гав, підготовити коректну мотиваційну базу. 
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**Модель проведення методичного об’єднання вчителів (виховате-
лів) з використанням інтерактивних методів. 

4. Перелік основних аспектів підготовки та проведення наради при 
директорові (завідуючому) з конкретної проблеми організації освітньої 
діяльності закладу. 

* Аналіз методики визначення рівня професійної компетентності пе-
дагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної діяль-
ності, сформульовані власні судження щодо ефективності традиційної 
системи атестації педагогічних працівників. 

** Аналіз концепції та методики проведення наради при директорові 
(завідуючому) з конкретної проблеми організації освітньої діяльності за-
кладу. 

5. Опис процесу прийняття управлінського рішення в закладі освіти, 
з визначенням рівня його ефективності. 

* Аналіз методики проведення наради при директорові з конкретної 
проблеми організації освітньої діяльності закладу, орієнтовний план її 
проведення 

**Проєкт виховного заходу, який сприяє особистісному розвитку ди-
тини, відповідає її потребам і уявленням про ефективний відпочинок 

6. Короткий опис методики визначення рівня професійної компетен-
тності педагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної 
діяльності, традиційної системи атестації педагогічних працівників. 

* Опис організованих у закладі освіти форм відпочинку дітей, оцінка 
їх з позиції доцільності, сучасних вимог, рівня прийняття вихованцями, 
виховуючого потенціалу. 

**Власні судження щодо модернізації традиційної системи атестації 
педагогічних працівників. 

7. Звіт по практиці. Письмовий звіт разом з іншими документами, 
що передбачені робочою програмою практики (щоденником, індивідуа-
льним завданням, характеристикою, методичними розробками), подають 
на рецензування керівнику практики від кафедри. Після доопрацювання 
та остаточного погодження з керівником практики від кафедри звіт у дру-
кованому  вигляді подають на захист. 

Звіт має містити відомості про рівень проходження практики, про 
виконання здобувачем вищої освіти всіх розділів програми практики з 
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конкретизацією основних позицій, розділи з охорони праці та безпеки 
життєдіяльності, висновки i пропозиції, список використаної літератури 
тощо.  

Звіт підписує здобувач вищої освіти, підписує та оцінює безпосе-
редній керівник від бази практики, члени комісії з захисту звітів про про-
ходження практики. 

Обсяг звіту: до 8 сторінок друкованого тексту. 

Взірець титульного аркуша див. ДОДАТОК А. 

 
!!! Здобувач виконує лише завдання, що відповідають рівню 

практики, який він обрав. 
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ІІ. ВИРОБНИЧА 
УПРАВЛІНСЬКА ПРАКТИКА  

В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
ТА ВІДДІЛАХ УПРАВЛІННЯ 

ОСВІТИ 

 
1. Мета, завдання і послідовність проходження практики. 

Дана практика є завершальним етапом системи професійної підго-
товки фахівця за спеціальністю 073 Менеджмент, освітньою програмою 
«Управління навчальним закладом». Це підсумковий етап підготовки 
здобувача до подальшої самостійної діяльності з фаху та завершення і 
захисту кваліфікаційної роботи. 

Метою практики є актуалізація теоретичної складової системи 
професійної підготовки, посилення професійних установок, розвиток 
управлінських здібностей, формування управлінської культури майбут-
нього керівника структурних підрозділів закладу вищої освіти, чи відділу 
управління освіти, стимулювання творчої інноваційної діяльності в галузі 
менеджменту освіти, оволодіння сучасними методами та способами ор-
ганізації праці управлінця, формування професійних, дослідницьких ком-
петентностей, мотивація подальшого професійного вдосконалення. 

Завдання практики. Адаптація до умов, особливостей майбутньої 
професійної діяльності у сфері менеджменту освіти, акцентування уваги 
на управлінні освітньою, науковою та інноваційною діяльністю закладу 
вищої освіти (або організації управлінської діяльності у відділах управ-
ління освіти), використовуючи отриманий під час попередньої виробничої 
практики власний досвід у якості керівника закладу освіти. Конкретизація 
завдань (а відтак і прогнозування результатів) спрямована на: 

а) формування цілісного уявлення про сучасний заклад вищої освіти, 
його структурні підрозділи, основні функції керівника закладу (факульте-
ту, кафедри); (або про відділ управління освіти, його функції, завдання, 
структуру, діяльність працівників);  

б) актуалізація власного досвіду попередньої виробничої практики, 
його адаптація до нових умов, особливостей реалізації управлінських 
функцій;  
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в) спостереження, фіксація, аналіз організації та управління освіт-
ньою, науково-дослідною діяльністю студентів, визначення рівня її 
ефективності, виходячи з вимог забезпечення якісної освіти, зафіксо-
ваних у Законі України «Про вищу освіту» (або спостереження, фікса-
ція, аналіз управлінської діяльності відділу управління освіти з питань 
організації та контролю роботою державних і комунальних закладів 
освіти міста, району); 

г) моделювання форм, методів та умов організації освітньо-
наукової, профорієнтаційної, виховної, управлінської діяльності у ЗВО, 
формування комплексу рекомендацій щодо їх оптимізації; участь у під-
готовці до тих, що заплановані у закладі вищої освіти, апробація ав-
торських моделей за власною ініціативою; (або моделювання форм, 
методів та умов організації управлінської діяльності у відділі управлін-
ня освіти, формування комплексу рекомендацій щодо їх оптимізації; 
участь у підготовці до тих, що заплановані, апробація авторських мо-
делей за власною ініціативою); 

д) узагальнення результатів практики, їх самоаналіз та самооцінка, 
виділення найбільш успішних складових реалізації програми практики, 
проблем, що понижували її ефективність; формування пріоритетів про-
фесійного, особистісного саморозвитку на перспективу, орієнтуючись на 
майбутню професію. 

2. Вимоги до баз практики. 

Виробнича практика проводиться на базах практики, які відповіда-
ють назві практики. Об'єктами практики можуть бути заклади вищої осві-
ти різних форм власності, зокрема, їх основні структурні підрозділи, а 
саме кафедри, або відділи управління освіти.  

Заклади вищої освіти та відділи управління освіти, що є базами про-
ведення практики, мають відповідати таким вимoгaм: 

 наявність структурних підрозділів, кафедр, відділів управління освіти, 
умови діяльності яких можуть забезпечити виконання завдань даної 
виробничої управлінської практики за спеціальністю 073 Менеджмент, 
ОПП «Управління навчальним закладом»; 

 можливість забезпечення кваліфікованого керівництва практикою 
здобувача вищої освіти; 
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 надання здобувачам вищої освіти на час практики можливості працю-
вати на штатних посадах, робота на яких відповідає програмі практи-
ки (за наявності відповідних вакансій); 

 надання здобувачам вищої освіти права користування бібліотекою, 
технічною та іншою документацією, необхідною для виконання про-
грами практики, з урахуванням політики конфіденційності бази прак-
тики; 

 можливість працевлаштування випускників. 

3. Компетентності, які формуються у здобувача вищої освіти 
під час проходження практики: 

Інтегральна компетентність. Здатність розв’язувати складні за-
дачі і проблеми у сфері менеджменту, зокрема, управління закладом 
освіти, або у процесі навчання, що передбачають проведення дослі-
джень та/або здійснення інновацій за невизначеності умов і вимог. 

Загальні компетентності:  

ЗК1. Здатність проведення досліджень з проблем освітнього мене-
джменту на відповідному рівні;  

ЗК3. Навички використання інформаційних та комунікаційних техно-
логій;  

ЗК4. Здатність мотивувати суб’єктів освітньої діяльності рухатися до 
спільної мети; 

ЗК5. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів);  
ЗК6. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

Спеціальні (фахові) компетентності спеціальності (ФК):  

СК1. Здатність обирати та використовувати концепції, методи та ін-
струментарій менеджменту, в тому числі у відповідності до визначених 
цілей та міжнародних стандартів здійснення освітньої діяльності різних 
типів та рівнів; 

СК2. Здатність встановлювати цінності, бачення, місію, цілі та крите-
рії, за якими заклад освіти визначає подальші напрями розвитку, розроб-
ляти і реалізовувати відповідні стратегії та плани;  

СК3. Здатність до саморозвитку, навчання впродовж життя та ефек-
тивного самоменеджменту;  

СК5. Здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в 
процесі управління. 



38 

Заплановані результати навчання відповідно до освітньо-
професійної програми: 

Нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, сфор-
мульований у термінах результатів навчання:  

 мати навички прийняття, обґрунтування та забезпечення реалізації 
управлінських рішень в непередбачуваних умовах, враховуючи вимо-
ги чинного законодавства, етичні міркування та соціальну відпові-
дальність;  

 демонструвати лідерські навички та вміння працювати у команді, вза-
ємодіяти з людьми, впливати на їх поведінку для вирішення профе-
сійних задач.  

Результатами виробничої практики є: 

 проведення комплексного аналізу діяльності структурного підрозділу 
закладу вищої освіти (або відділу управління освіти) з використанням 
сучасних методик з позицій системного підходу; 

 проведення наукових досліджень та впровадження їх результатів у 
практику діяльності установ; 

 планування організаційних змін з урахуванням розроблених стратегій 
організаційного розвитку, у тому числі з використанням управлінсько-
го інструментарію; 

 формування пропозицій щодо створення сприятливих умов для нав-
чання та розвитку персоналу організації; заходів з оцінювання та сти-
мулювання фахівців; 

 дотримання професійної етики в процесі здійснення наукових дослі-
джень на базі практики. 

Загальна тривалість виробничої практики визначається навчальним 
планом та триває три тижні. 

4. Зміст виробничої практики. 

Загальна логіка формування програми практики полягає у: 

а) адаптації до особливостей діяльності та реальних умов освітньої 
установи, у якій студент проходить практику; 

б) максимальному врахуванні попереднього досвіду та проєктуванні 
рівня виконання завдань на вищому рівні складності, інтенсифікуючи 
аналітико дослідницькі складові; 
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в) посилення цілеспрямованої роботи з актуальних проблем власно-
го професійного розвитку; 

г) проєктування завдань завершального етапу виконання кваліфіка-
ційної роботи. 

Для здобувачів, які проходять практику в закладах вищої освіти: 

4.1. І Змістовий модуль. Організаційно-діяльнісна складова. 
Комплексна характеристика, аспектний аналіз управлінської діяль-
ності структурного підрозділу закладу вищої освіти (кафедри) від-
повідно до визначених для студента-практиканта повноважень.  

1. Загальна системна характеристика структурного підроз-
ділу закладу вищої освіти (кафедри). 

Інтегральна оцінка кафедри закладу вищої освіти як структурного 
підрозділу ЗВО (за результатами спостережень та вивчення документа-
ції: історія, концепція розвитку, імідж, рівень конкурентоспроможності на 
ринку освітніх послуг), орієнтованої на сучасні стандарти якості вищої 
освіти;  

2. Менеджмент структурного підрозділу закладу вищої осві-
ти. 

Ефективність менеджменту з позиції якості функціонування структу-
рного підрозділу закладу освіти: а) орієнтованості на інноваційні освітні 
технології; б) наявності умов для самореалізації студента, науково-
педагогічного працівника як головних суб’єктів освітньої діяльності; в) 
конструктивності взаємовідносин учасників освітнього процесу, сприят-
ливості психологічного мікроклімату;  

3. Організаційно–управлінські аспекти навчальної, науково-
дослідницької діяльності студентів. 

Ефективність організації навчальної, науково-дослідницької діяльно-
сті, її орієнтація на формування сучасного наукового кадрового потенці-
алу, здатного забезпечити розробку та впровадження інноваційних нау-
кових розробок. Результати екзаменів, рейтинг структурного підрозділу 
закладу освіти, участь та перемоги на конкурсах, організація конферен-
цій, семінарів, конкурсів тощо. 

Управлінська діяльність керівника щодо модернізації та підвищення 
ефективності навчальної, науково-дослідницької діяльності студентів. 
Діяльність щодо підвищення професійних, фахових компетентностей на-
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уково-педагогічних працівників. Інтегрованість навчальної та науково-
дослідницької діяльності. 

4. Організаційно–управлінські аспекти виховної діяльності 
студентів. 

Рівень вихованості, загальної культури студентської молоді, їх орієн-
тованість на особистісний саморозвиток. Толерантність різних рівнів вза-
ємовідносин управлінців, викладачів, студентів, комфортність самопо-
чуття кожного, сприятливість для самореалізації. Ефективність стратегії 
розвитку структурного підрозділу закладу освіти як виховної системи, ви-
користання особистісно орієнтованих технологій виховної діяльності. 

5. Управління кадрами, процесом підвищення їх професійної 
компетентності. 

Дослідження особливостей управління персоналом в структурному 
підрозділі закладу вищої освіти. Управлінець як лідер, суб’єкт формуван-
ня колективу працівників як команди. Характер та продуктивність взає-
модії, стиль професійних взаємовідносин з підлеглими, культура міжосо-
бистісних взаємин. 

Стимулювання перманентності підвищення професійної компетент-
ності працівників та формування для цього адекватних умов. 

6. Програмування та організація власної управлінської діяль-
ності (підготовка, проведення, узагальнення та аналіз резуль-
татів). 

Визначення власної компетентності у сфері управлінської діяльності 
за результатами попередніх діагностичних замірів, а також оцінювання 
рівня ефективності теоретико-практичної підготовленості в рамках нав-
чальних занять за навчальним планом, самостійної роботи. 

Дослідження попередніх практик з позиції ефективності навчальної, 
виховної діяльності, управління педагогічним процесом.  

Самовизначення стосовно рівня складності завдань практики, адек-
ватності сформованим компетентностям, розробка конкретної програми, 
інтегруючи інваріантну та варіативну складові. Розробка проєктів та ал-
горитмів практичної діяльності, управління ходом їх реалізації, внесення 
корекцій. 

Аналіз ефективності проходження практики за комплексом головних 
критеріїв, виявлення особистісних досягнень, проблем та невдач, розро-
бка системи рекомендацій, які необхідно буде використати при підготовці 
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до майбутньої професійної діяльності, а також програмуванні її змісту, 
виборі технологій реалізації. 

7. Пропозиції щодо поліпшення управлінської діяльності кері-
вника структурного підрозділу закладу вищої освіти. 

На основі власного досвіду діяльності, в рамках виконання завдань 
виробничої практики розробити та обґрунтувати рекомендації щодо: 
а) підвищення якості управлінської діяльності керівних кадрів; б) управ-
ління організацією освітнього процесу; в) забезпечення інноваційного ро-
звитку кафедри ЗВО, його спрямованості на стандарти вищої освіти. 

4.2. ІІ Змістовий модуль. Науково-дослідна діяльність. 

Завдання науково-дослідної складової виробничої практики є: 

1. Використання методів наукового дослідження для отримання, ін-
терпретації, аналізу та узагальнення інформації щодо рівня та особли-
востей функціонування та розвитку установи, в якій студент проходить 
практику; 

2. Використання наукових підходів, методів дослідження для моде-
лювання та розробки власних варіантів практичних апробацій (підготовка 
повідомлень, проведення аналізів елементів освітньої діяльності, запла-
нованих управлінських заходів), програмування та реалізації завдань ро-
звитку власної професійної компетентності; 

3. В залежності від рівня виконання кваліфікаційної роботи під час 
практики студент може: а) проводити експеримент; б) апробовувати ме-
тоди та програму наукового дослідження.  

Для тих, хто проходить практику в відділах управління освіти:  

4.3. І Змістовий модуль. Організаційно-діяльнісна складова. 
Комплексна характеристика, аспектний аналіз управлінської діяль-
ності відділу управління освітою (або його сегмента відповідно до 
визначених для студента-практиканта повноважень). 

1. Загальна системна характеристика відділу управління 
освіти. 

Інтегральна оцінка відділу управління освіти як структурного підроз-
ділу міської ради, науково-методичного центру управління освіти і науки 
(за результатами спостережень та вивчення документації): структура, 
функції, посадові обов’язки, історія, тощо. 
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2. Менеджмент науково-методичного аспекту відділу управ-
ління освіти. 

Ефективність менеджменту з позиції якості функціонування науково-
методичного центру: а) реалізація принципів демократичності і гуманіз-
му; б) забезпечення рівності умов для кожного педагогічного працівника 
щодо реалізації його духовного, творчого та інтелектуального потенціа-
лу; в) організація безперервності фахового вдосконалення педагогічних 
працівників; 

3. Організаційно–управлінські аспекти методичного супрово-
ду за освітніми галузями. 

Ефективність організації науково-методичної підтримки освітнього 
процесу ЗЗО, забезпечення умов для підвищення кваліфікації й рівня 
методичної майстерності педагогічних працівників, моніторингу процесу 
підвищення кваліфікації й методичного рівня педагогічних кадрів та якос-
ті освітніх послуг, різних форм методичної роботи з вчителями. 

4. Організаційно–управлінські аспекти впровадження іннова-
ційних технологій в закладах загальної середньої освіти. 

Підготовка педагогічних працівників до модернізації змісту, методів 
та форм викладання навчальних предметів, організація апробації та 
впровадження в практику роботи педагогічних працівників передового 
педагогічного досвіду, новітніх освітніх технологій; ефективність плану-
вання, підготовки та проведення конкурсів педагогічної майстерності; 
форми стимулювання праці педагогічних працівників. 

5. Організація та керування науково-методичним забезпечен-
ням виховної діяльності в закладах освіти міста (району). 

Вивчення стану та результатів організації виховної роботи в закла-
дах освіти міста (району); надання науково-методичної допомоги педаго-
гічним працівникам щодо організації виховної роботи в ЗЗО; методичне 
консультування керівних кадрів з проблем організації виховного процесу 
у закладах освіти міста (району). 

6. Програмування та організація власної управлінської діяль-
ності (підготовка, проведення, узагальнення та аналіз резуль-
татів). 

Визначення власної компетентності у сфері управлінської діяльності 
за результатами попередніх діагностичних замірів, а також оцінювання 
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рівня ефективності теоретико-практичної підготовленості в рамках нав-
чальних занять за навчальним планом, самостійної роботи. 

Дослідження попередніх практик з позиції ефективності навчальної, 
виховної діяльності, управління педагогічним процесом.  

Самовизначення стосовно рівня складності завдань практики, адекват-
ності сформованим компетентностям, розробка конкретної програми, інте-
груючи інваріантну та варіативну складові. Розробка проєктів та алгоритмів 
практичної діяльності, управління ходом їх реалізації, внесення корекцій. 

Аналіз ефективності проходження практики за комплексом головних 
критеріїв, виявлення особистісних досягнень, проблем та невдач, розро-
бка системи рекомендацій, які необхідно буде використати при підготовці 
до майбутньої професійної діяльності, а також програмуванні її змісту, 
виборі технологій реалізації. 

7. Пропозиції щодо поліпшення управлінської діяльності відді-
лу управління освіти. 

На основі власного досвіду діяльності, в рамках виконання завдань 
виробничої практики розробити та обґрунтувати рекомендації щодо: 
а) підвищення якості управлінської діяльності працівників науково-мето-
дичного центру; б) підвищення якості управління виховним процесом у 
ЗЗО; в) забезпечення інноваційного розвитку ЗЗО, його спрямованості на 
стандарти компетентнісної освіти. 

4.4. ІІ Змістовий модуль. Науково-дослідна діяльність. 

Завдання науково-дослідної складової виробничої практики є: 

1. Використання методів наукового дослідження для отримання, ін-
терпретації, аналізу та узагальнення інформації щодо рівня та особли-
востей функціонування та розвитку відділу освіти, у якому студент про-
ходить практику; 

2. Використання наукових підходів, методів дослідження для моде-
лювання та розробки власних варіантів практичних апробацій (підготовка 
повідомлень, проведення аналізів елементів освітньої діяльності, запла-
нованих управлінських заходів), програмування та реалізації завдань ро-
звитку власної професійної компетентності; 

3. В залежності від рівня виконання кваліфі5каційної роботи під час 
практики студент може: а) проводити експеримент; б) апробовувати ме-
тоди та програму наукового дослідження.  
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5. Зміст та академічна характеристика виробничої управлінської 
практики в закладах вищої освіти та відділах управління освіти: 

№ з/п 
Назва виду діяльності при кафедрі 

закладу вищої освіти 
Назва виду діяльності при відділі 

управління освіти 
Кількість 

годин 

1. 

І Змістовий модуль. Комплексна 
характеристика, аспектний аналіз 
управлінської діяльності структу-
рного підрозділу закладу вищої 
освіти (кафедри) відповідно до 
визначених для студента-
практиканта повноважень. 

І Змістовий модуль. Комплекс-
на характеристика, аспектний 
аналіз управлінської діяльнос-
ті закладу управління освітою. 

100 

1.1. 
Загальна системна характеристи-
ка структурного підрозділу закладу 
вищої освіти (кафедри). 

Загальна системна характери-
стика відділу управління осві-
тою. 

15 

1.2. Менеджмент структурного підроз-
ділу закладу вищої освіти. 

Менеджмент науково-
методичного аспекту відділу 
управління освіти. 

15 

1.3. 
Організаційно–управлінські аспекти 
навчальної, науково-дослідницької 
діяльності студентів. 

Організаційно-управлінські аспе-
кти методичного супроводу за 
освітніми галузями. 

15 

1.4. Організаційно-управлінські аспекти 
виховної діяльності студентів. 

Організаційно-управлінські аспе-
кти впровадження інноваційних 
технологій в закладах загальної 
освіти. 

15 

1.5. 
Управління кадрами, процесом під-
вищення їх професійної компетент-
ності. 

Організація та керування науко-
во-методичним забезпеченням 
виховної діяльності в закладах 
освіти міста (району). 

15 

1.6. 

Програмування та організація влас-
ної управлінської діяльності (підго-
товка, проведення, узагальнення та 
аналіз результатів). 

Програмування та організація 
власної управлінської діяльності 
(підготовка, проведення, узагаль-
нення та аналіз результатів). 

15 

1.7. 

Пропозиції щодо поліпшення управ-
лінської діяльності керівника струк-
турного підрозділу закладу вищої 
освіти. 

Пропозиції щодо поліпшення 
управлінської діяльності відділу 
управління освіти. 

10 

2. ІІ Змістовий модуль. Науково-
дослідна діяльність. 

ІІ Змістовий модуль. Науково-
дослідна діяльність. 35 

2.1. 

Дослідження (самодослідження) у 
сфері формування власної профе-
сійної компетентності, особистіс-
ного саморозвитку. 

Дослідження (самодослідження) у 
сфері формування власної про-
фесійної компетентності, осо-
бистісного саморозвитку. 

10 
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2.2. 
Апробація основних теоретичних 
та практичних результатів дослі-
дження. 

Апробація основних теоретич-
них та практичних результатів 
дослідження. 

10 

2.3. Проведення наукового експеримен-
ту. 

Проведення наукового експери-
менту. 

15 

Організація проведення практики: безпосередня підготовка до 
практики (настановна конференція, розробка індивідуальної траєкторії 
виконання програми, усвідомлення практичних завдань), реалізація про-
грами практики за обраним рівнем. Визначення ролі практики в системі 
професійної підготовки фахівця, конкретизація її функцій. 

1. Ознайомлення з загальними положеннями про проходження ви-
робничих практик, правами та обов’язками усіх суб’єктів її організації. 

2. Формування адекватної мотиваційної основи практичної діяльно-
сті студента у ЗВО та відділах управління освіти. Психологічне налашту-
вання на успішну практичну діяльність. 

3. Вибір рівня складності програми, її уточнення, узгоджуючи інварі-
антну та варіативну складові. 

4. З’ясування сутності та аналіз завдань, запрограмованих на пері-
од практики, підходів до оцінювання ефективності, форм представлення 
її результатів після її закінчення. 

5. Систематизація матеріалів, сформованих у процесі навчання, які 
мають практичну цінність і можуть бути використані під час практики. 

6. Реалізація програми практики. 
7. Здійснення методичного керівництва її проходженням (консуль-

тації, групові заняття, аналіз проведення запланованих заходів, рекоме-
ндації щодо поліпшення ефективності діяльності студента під час прак-
тики). 

8. Узагальнення та аналіз результатів практичної діяльності. Фор-
мування звітної документації. 

9. Проведення повторної діагностики, оцінка рівня сформованості 
професійних компетентностей. 

10. Оцінка сформованості особистісних якостей, необхідних для 
майбутньої управлінської діяльності у сфері освіти. 

11. Проєктування траєкторії індивідуального професійного зростання 
на перспективу. 
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6. Завдання практики: 

6.1. Для студентів, які проходить практику при кафедрах закладів вищої освіти 

Таблиця 4. Завдання для І рівня – низького 

Складові 
діяльнос-

ті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослі-
дницьких компете-
нтностей. Вико-

нання завдань ква-
ліфікаційної роботи 

Інва-
ріантна 
складова 

1. Познайомитися з документацією, що визначає найбільш характерні 
особливості функціонування ЗВО, його кафедри, управління ним (статут, 
програма розвитку, концепція ЗВО, план кафедри, посадові інструкції та 
ін.), оцінити її з позиції вимог до такого рівня документації. 
2. Відвідати навчальне заняття, що проводиться у присутності керівника 
кафедри, взяти участь у його комплексному аналізі, визначенні рівня 
ефективності. Визначити рівень заняття з позиції реалізації виховуючого 
потенціалу.  
3. Відвідати виховний захід, взяти участь у його аналізі, оцінити результа-
тивність. 
4. Спостерігати за роботою завідуючого кафедри в рамках найбільш ти-
пових форм їх управлінської діяльності (засідання кафедри, методична 
рада, рада факультету та ін.). 
5. Взяти участь в засіданні кафедри, підготувати повідомлення, викорис-
товуючи результати власної дослідницької роботи. 
Проаналізувати протоколи засідання кафедри, оцінити їх у відповідності з 
існуючими вимогами.  
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-

Виділяти найбільш акту-
альні проблеми готовно-
сті до здійснення профе-
сійної діяльності, вико-
нання управлінських фу-
нкцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого ро-
звитку, а також характе-
ристики, що вимагають 
суттєвих змін, корекції. 
У процесі практичної дія-
льності здійснювати са-
моаналіз, самокорекцію 

Самодослідження. 
Апробація основних 
теоретичних та 
практичних резуль-
татів дослідження. 
Проведення науко-
вого експерименту. 
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вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
документації з’ясувати рівень управлінської діяльності керівника за базо-
вими критеріями якості. 
Визначити найбільш характерні особливості функціонування кафедри. 

своїх дій, проявів особи-
стісних якостей в конкре-
тних ситуаціях, профе-
сійних ролях. 

Варіа-
тивна 

складова 
(викона-
ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

1в. Проаналізувати один з видів управлінської документації (навчальний 
план, звіт та ін.), з’ясувати його функції, доцільність структурування. 
2в.Проаналізувати відвідане заняття (лекційне, практичне, лабораторне), 
сформувати комплекс позицій, які студент оцінює як найбільш цінні, тео-
ретично обґрунтувати їх. 
3в. Під час спостереження за процесом аналізу навчального заняття (ви-
ховного заходу) управлінцем (завідуючим кафедри, деканом), визначити 
характер взаємовідносин керівника та підлеглого, стиль управління про-
цесом. 
4в. Виявити найбільш значущі аспекти системи підготовки та проведення 
засідання кафедри з конкретної проблеми організації діяльності кафедри. 
5в. Ознайомитися та проаналізувати систему організації науково-
дослідницької діяльності студентів, науково-педагогічних працівників.  
6в. Вивчити методику визначення рівня професійної компетентності педа-
гога (викладача), рейтингової системи оцінювання якості його професій-
ної діяльності, ознайомитися з традиційною системою атестації науково-
педагогічних працівників.  

  

Само-
стійний 

вибір 
студента 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей 
та потреб 
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Таблиця 5. Завдання для ІІ рівня – середнього 

Складові 
діяльно-

сті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослід-
ницьких компетен-
тностей. Виконан-
ня завдань кваліфі-

каційної роботи 

Інва-
ріантна 
складова 

1.Проаналізувати документацією (її елементи), що визначає найбільш ха-
рактерні особливості функціонування ЗВО, його кафедр, управління ним 
(статут, програма розвитку, концепція ЗВО, план кафедри, посадові ін-
струкції та ін.), оцінити її з позиції вимог до такого рівня документації. 
Сформувати комплекс оцінних суджень як результат аналізу.  
2. Відвідати 2 навчальних заняття, що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у їх комплексному аналізі, визначенні рів-
ня їх ефективності. Визначити рівень цих занять з позиції реалізації вихо-
вуючого потенціалу. Проаналізувати діяльність керівника з позиції відпо-
відності моделі сучасного управлінця, акцентуючи увагу на сильних сто-
ронах, позитивних характеристиках, виділяючи проблемні зони. 
3. Відвідати виховний захід, що проводиться у присутності різного рівня 
управлінців, взяти участь у їх аналізі, оцінити результативність. Розроби-
ти варіант аналізу виховного заходу. З’ясувати методику визначення рів-
ня вихованості студентів, їх загальної культури, яка застосовується в 
ЗВО. 
4. Спостерігати за роботою завідуючого кафедри в рамках найбільш ти-
пових форм їх управлінської діяльності (засідання кафедри, методична 
рада, рада факультету та ін.). Зробити спробу провести системний аналіз 
ефективності дій керівника під час проведення зазначених форм (за ви-
бором). 

У контексті виконання 
завдань управлінської 
практики виконувати за-
вдання, що сприяють 
саморозвитку особистіс-
них якостей.  
Виділяти найбільш акту-
альні проблеми готовно-
сті до здійснення профе-
сійної діяльності, вико-
нання управлінських фу-
нкцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого ро-
звитку, а також характе-
ристики, що вимагають 
суттєвих змін, корекції. 

Самодослідження. 
Апробація основних 
теоретичних та 
практичних резуль-
татів дослідження. 
Проведення науко-
вого експерименту. 
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5. Взяти участь в засіданні кафедри, підготувати повідомлення, викорис-
товуючи результати власної дослідницької роботи. 
Проаналізувати протоколи засідання кафедри, оцінити їх у відповідності з 
існуючими вимогами. Визначити рівень ефективності проведення засі-
дання з позиції принципу демократизації управління освітою. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-
вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. 
Проаналізувати приклад прийняття управлінського рішення в закладі, ви-
значити рівень його ефективності на основі критеріїв формування конс-
труктивних суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин у колективі працівників. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
управлінської документації, проаналізувати ефективність критеріїв оціню-
вання результатів управлінської діяльності керівника. 
З’ясувати наявність іміджу (позитивного, негативного) кафедри, предста-
вити відповідну аргументацію. 

У процесі практичної дія-
льності здійснювати са-
моаналіз, самокорекцію 
своїх дій, проявів особи-
стісних якостей в конкре-
тних ситуаціях, профе-
сійних ролях. 
Узагальнити результати 
практики, зафіксувати 
отримані успіхи у процесі 
особистісного, професій-
ного саморозвитку, най-
більш помітні проблеми. 

Варіа-
тивна 

складова 
(викона-
ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

1в. Розробити модель однієї з конкретних форм управлінської документації, 
враховуючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтова-
ність на розвиток компетентнісної освіти, понижуючи рівень формалізму. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управлінцем 
аналізу навчального заняття. Визначити найпомітніші ситуації успіху у 
контексті процесу, виділити проблеми, що понижують його ефективність. 
3в. Сформувати комплекс зауважень викладачу, за заняттям якого сту-
дент спостерігав, підготувати до них коректну мотиваційну базу. 
4в. Проаналізувати методику визначення рівня професійної компетентно-
сті педагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної ді-
яльності, сформулювати свої судження щодо ефективності традиційної 
системи атестації науково-педагогічних працівників.  
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5в. Проаналізувати методику проведення засідання кафедри з конкретної 
проблеми організації діяльності кафедри, скласти орієнтовний план її 
проведення. 
6в. Ознайомитися та проаналізувати систему організації науково-
дослідницької діяльності студентів, науково-педагогічних працівників. Від-
відати організовані у закладі форми консультування студентів, оцінити їх 
з позиції доцільності, сучасних вимог особистісно-орієнтованої освіти. 

Само-
стійний 

вибір 
студен-

та 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей 
та потреб. 
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Таблиця 6. Завдання для ІІІ рівня – високого 

Складові 
діяльнос-

ті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента як 
суб’єкта професійного 

становлення 

Формування дослід-
ницьких компетен-
тностей. Виконан-
ня завдань кваліфі-

каційної роботи 

Інва-
ріантна 

складова. 

1. Проаналізувати документацією (її елементи), що визначає найбільш 
характерні особливості функціонування ЗВО, його кафедр, управління 
ним (статут, програма розвитку, концепція ЗВО, план кафедри, посадові 
інструкції та ін.), оцінити її з позиції вимог до такого рівня документації. 
Сформувати комплекс оцінних суджень як результат аналізу. Розробити 
модель однієї з конкретних форм управлінської документації, враховуючи 
підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтованість на роз-
виток компетентнісної освіти, понижуючи рівень формалізму. 
2. Відвідати 2 навчальних занять, що проводяться у присутності різного 
рівня управлінців, взяти участь у їх комплексному аналізі, визначенні рів-
ня їх ефективності. Визначити рівень 2 навчальних занять з позиції реалі-
зації виховуючого потенціалу. Проаналізувати діяльність керівника з по-
зиції відповідності моделі сучасного управлінця, акцентуючи увагу на си-
льних сторонах, позитивних характеристиках, виділяючи проблемні зони. 
Сформувати пакет рекомендацій щодо підвищення ефективності роботи 
керівника з підлеглими. 
3. Відвідати виховний захід, взяти участь у його аналізі, оцінити результати-
вність. Розробити варіант аналізу виховного заходу. Сформувати комплекс 
рекомендацій у цьому контексті. З’ясувати методику визначення рівня вихо-
ваності студентів, їх загальної культури, яка застосовується у закладі вищої 
освіти. Оцінити її з позиції критеріїв особистісно-орієнтованої освіти. 

У контексті виконання 
завдань управлінської 
практики виконувати за-
вдання, що сприяють 
саморозвитку особистіс-
них якостей.  
Виділяти найбільш акту-
альні проблеми готовно-
сті до здійснення профе-
сійної діяльності, вико-
нання управлінських фу-
нкцій. 
Виділяти особистісні ха-
рактеристики, які є пози-
тивними в майбутній пе-
дагогічно-управлінській 
діяльності і такі, що пот-
ребують подальшого ро-
звитку, а також характе-
ристики, що вимагають 
суттєвих змін, корекції. 

Самодослідження. 
Апробація основних 
теоретичних та 
практичних резуль-
татів дослідження. 
Проведення науко-
вого експерименту. 
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4. Спостерігати за роботою завідуючого кафедри в рамках найбільш ти-
пових форм їх управлінської діяльності (засідання кафедри, методична 
рада, рада факультету та ін.). Зробити спробу провести системний аналіз 
ефективності дій керівника під час проведення зазначених форм (за ви-
бором). Сформувати комплекс рекомендацій щодо їх оптимізації. 
5. Взяти участь в засіданні кафедри, підготувати повідомлення, використо-
вуючи результати власної дослідницької роботи. Проаналізувати протоколи 
засідання кафедри, виявити конструктивні підходи до програмування діяль-
ності, виявити ознаки формалізму. Визначити рівень ефективності прове-
дення засідання з позиції принципу демократизації управління освітою. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-
вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. Змоделювати процес прийняття управлінського рішення в 
закладі освіти, на основі критеріїв формування конструктивних суб’єкт-
суб’єктних взаємовідносин у колективі працівників. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
управлінської документації, проаналізувати ефективність критеріїв оціню-
вання результатів управлінської діяльності керівника. Сформувати влас-
ний комплекс критеріїв та методик діагностики. Визначити рівень сфор-
мованості іміджу (позитивного, негативного) кафедри і комплекс ідей що-
до його увиразнення. 

У процесі практичної ді-
яльності здійснювати 
самоаналіз, самокорек-
цію своїх дій, проявів 
особистісних якостей в 
конкретних ситуаціях, 
професійних ролях. 
Узагальнити результати 
практики, зафіксувати 
отримані успіхи у процесі 
особистісного, профе-
сійного саморозвитку, 
найбільш помітні про-
блеми. 

 
 
 

Варіа-
тивна 

складова 
(викона-

1в. На основі спостереження, аналізу, систематизації отриманої інформа-
ції спробувати дати відповіді на питання: 
а) наскільки структурний підрозділ ЗВО функціонує як освітня система 
інноваційного типу, чи є цілісність, узгодженість дій, консолідований пос-
туп до визначених стандартів якісної освіти; 
б) чи працює керівник над створенням колективу як команди однодумців, 
здатного до конструктивної взаємодії; 
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ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

в) чи активно використовує керівник інтерактивні методи, чи формує су-
б’єкт-суб’єктні взаємовідносини з колегами. 
Сформувати для себе декілька найбільш важливих рекомендацій на пер-
спективу. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управлінцем 
аналізу навчального заняття чи виховного заходу. Змоделювати варіант 
оптимізації проведення аналізу відвіданого управлінцем заняття, теоре-
тично обґрунтувати власні позиції. 
3в. Розробити модель проведення засідання кафедри з використанням 
інтерактивних методів. 
4в. Ознайомитися та проаналізувати систему організації науково-
дослідницької діяльності студентів, науково-педагогічних працівників. Від-
відати організовані у закладі форми консультування студентів, співвіднес-
ти їх з інноваційними моделями, сформувати для себе декілька найбільш 
важливих позицій. 
5в. Сформувати проєкт виховного заходу, який би, з одного боку – сприяв 
особистісному розвитку студента, з іншого – відповідав його потребам і 
уявленням про ефективний відпочинок 
6в. На основі аналізу існуючої методики визначення рівня професійної ком-
петентності педагога, рейтингової системи оцінювання якості його про-
фесійної діяльності, традиційної системи атестації науково-педагогічних 
працівників, сформулювати та обґрунтувати свої судження щодо модер-
нізації традиційної системи атестації науково-педагогічних працівників. 

Само-
стійний 

вибір 
студента 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, виходячи з 
реальних можливостей 
та потреб 
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Звітна документація: 

Важливо! У переліку звітної документації, крім основної докумен-
тації, позначено документацію, яку додатково подають студенти, що 
обрали завдання середнього рівня складності – одна зірочка* та за-
вдання високого рівня складності – дві зірочки **. 

Всю звітну документацію друкують за допомогою комп’ютера та 
принтера на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210 мм x 
297 мм) через один-півтора міжрядкових інтервали 14–м кеглем шрифту 
Times New Roman чорного кольору прямого накреслення. Складають в 
одну папку та подають на перевірку після проходження практики. 

1. Щоденник спостереження, в якому наявні: 
– індивідуальний план проходження практики; 
– щоденні записи, що містять результати спостереження за робо-

тою завідуючого кафедри в рамках найбільш типових форм їх управлін-
ської діяльності (організаційна робота, робота з управлінською докумен-
тацією, засідання кафедри, методична рада, рада факультету та ін.); ре-
зультати виконаних завдань практики. 

– відгук керівника практики від закладу вищої освіти про ре-
зультати діяльності практиканта; 

Окремо подати: 
– аналіз документації (її елементів), що визначає найбільш харак-

терні особливості функціонування кафедри, управління нею (програма 
розвитку, план роботи кафедри, посадові інструкції та ін.), її оцінка з по-
зиції вимог до такого рівня документації. 

* Визначений комплекс оцінних позицій щодо управлінської діяльно-
сті як результат аналізу.  

** Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтова-
ність на розвиток компетентнісної освіти, пониження рівня формалізму. 

– аналіз рівня управлінської діяльності керівника за базовими 
критеріями якості. Визначені найбільш характерні особливості функціо-
нування кафедри. 

* Опис іміджу кафедри. 
** Сформований варіант власного комплексу критеріїв та методик 

діагностики результатів управлінської діяльності. Визначений рівень 
сформованості іміджу кафедри і комплекс ідей щодо його увиразнення. 



55 

2. Комплексний аналіз навчальних занять, з визначенням рівня їх 
ефективності. Аналіз занять (за вибором) з позиції реалізації виховуючо-
го потенціалу.  

* Аналіз діяльності керівника з позиції відповідності моделі сучасного 
управлінця. 

** Рекомендації щодо підвищення ефективності роботи керівника з 
підлеглими. 

3. Аналіз виховного заходу, що проводилися у присутності різного 
рівня управлінців, з оцінкою їх результативності. 

* Розроблений варіант аналізу виховного заходу. 
* Короткий опис методики визначення рівня вихованості студентів, їх 

загальної культури, яка застосовується у ЗВО. 
**Розроблений варіант аналізу виховного заходу. Сформований 

комплекс рекомендацій у цьому контексті. 
**Короткий опис методики визначення рівня вихованості студентів, їх 

загальної культури, яка застосовується у ЗВО. Оцінка її з позиції критері-
їв особистісно-орієнтованої освіти. 

4. Протокол відвіданого засідання кафедри, його аналіз.  
* Визначити рівень ефективності проведення засідання з позиції 

принципу демократизації управління освітою. 
** Аналіз документації кафедри, з визначеними конструктивними під-

ходами до програмування діяльності. 
5. Конспект, докладний план 2-3 заходів, які готують управлінці. 
* Аналіз процесу прийняття управлінського рішення в закладі, з визна-

ченим рівнем його ефективності на основі критеріїв формування конструк-
тивних суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин у колективі працівників. 

** Модель процесу прийняття управлінського рішення в закладі осві-
ти, на основі критеріїв формування конструктивних суб’єкт-суб’єктних 
взаємовідносин у колективі працівників. 

6. Відповідно до завдань за вибором (будь-яких 3 виконати обо-
в’язково): 

1. Аналіз одного з видів управлінської документації (навчальний 
план, положення та ін.), з’ясувати її функції, доцільність структурування. 

* Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують системність діяльності, орієнтова-
ність на розвиток компетентнісної освіти. 
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** Відповіді на питання: 

а) наскільки кафедра ЗВО функціонує як освітня система інновацій-
ного типу, чи є цілісність, узгодженість дій, консолідований поступ до ви-
значених стандартів якісної освіти; 

б) чи працює керівник над створенням колективу як команди одно-
думців, здатного до конструктивної взаємодії; 

в) чи активно використовує керівник інтерактивні методи, чи формує 
суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини з колегами. 

Сформувати для себе декілька найбільш важливих рекомендацій на 
перспективу. 

2. Аналіз відвіданого заняття (лекційне, практичне, лабораторне), 
сформований комплекс позицій, які студент оцінює як найбільш цінні, те-
оретичне їх обґрунтування. 

* Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття. 

** Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття чи виховного заходу. Модель варіанту 
оптимізації проведення аналізу відвіданого управлінцем заняття, теоре-
тично обґрунтовані власні позиції. 

3. Характеристика взаємовідносин керівника та підлеглого, стилю 
управління процесом. 

* Комплекс зауважень педагогу, за заняттям якого студент спостері-
гав, підготувати коректну мотиваційну базу. 

** Модель проведення засідання кафедри з використанням інтерак-
тивних методів. 

4. Перелік основних аспектів підготовки та проведення засідання 
кафедри з конкретної проблеми організації діяльності кафедри. 

* Аналіз методики визначення рівня професійної компетентності пе-
дагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної діяль-
ності, сформульовані власні судження щодо ефективності традиційної 
системи атестації науково-педагогічних працівників. 

** Аналіз системи організації науково-дослідницької діяльності сту-
дентів, науково-педагогічних працівників.  

Аналіз різних форм консультування студентів у співвідношенні з 
інноваційними моделями. 
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5. Аналіз процесу організації науково-дослідницької діяльності сту-
дентів, науково-педагогічних працівників.  

* Аналіз методики проведення засідання кафедри з конкретної про-
блеми організації діяльності кафедри, орієнтовний план її проведення. 

** Проєкт виховного заходу, який би, з одного боку – сприяв особис-
тісному розвитку студента, з іншого – відповідав його потребам і уявлен-
ням про ефективний відпочинок 

6. Короткий опис методики визначення рівня професійної компетен-
тності педагога (викладача), рейтингової системи оцінювання якості його 
професійної діяльності, традиційної системи атестації науково-
педагогічних працівників. 

* Аналіз системи організації науково-дослідницької діяльності студе-
нтів, науково-педагогічних працівників.  

Оцінка організованих у закладі форм консультування студентів, з по-
зиції доцільності, сучасних вимог особистісно-орієнтованої освіти. 

** Власні судження щодо модернізації традиційної системи атестації 
науково-педагогічних працівників. 

7. Звіт по практиці. Письмовий звіт разом з іншими документами, 
що передбачені робочою програмою практики (щоденником, індивідуа-
льним завданням, характеристикою, методичними розробками), подають 
на рецензування керівнику практики від кафедри. Після доопрацювання 
та остаточного погодження з керівником практики від кафедри звіт у дру-
кованому вигляді подають на захист. 

Звіт має містити відомості про рівень проходження практики, про ви-
конання здобувачем вищої освіти всіх розділів програми практики з конк-
ретизацією основних позицій, розділи з охорони праці та безпеки життє-
діяльності, висновки i пропозиції, список використаної літератури тощо.  

Звіт підписує здобувач вищої освіти, підписує та оцінює безпосеред-
ній керівник від бази практики, члени комісії з захисту звітів про прохо-
дження практики. 

Обсяг звіту: до 8 сторінок друкованого тексту.  

Взірець титульного аркуша див. ДОДАТОК А. 

!!! Студент виконує лише завдання, що відповідають рівню 
практики, який він обрав. 
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6.2. Для студентів, які проходить практику в відділах управління освіти 

Таблиця 4(у). Завдання для І рівня – низького 

Складові 
діяльно-

сті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента 
як суб’єкта профе-

сійного становлення 

Формування дослідни-
цьких компетентнос-

тей. Виконання завдань 
кваліфікаційної роботи 

Інва-
ріантна 

складова. 

1. Проаналізувати документацією, що визначає найбільш характерні осо-
бливості функціонування відділу управління освіти (положення, посадові 
інструкції, розпорядження, плани та ін..); визначити основні напрями дія-
льності, скласти схему організаційної структури відділу управління освіти. 
2. Ознайомитися з підрозділом відділу управління освіти, що координує 
методичний супровід педагогічних працівників, напрямами його діяльнос-
ті. Відвідати 3-4 заходи, що проводяться методистом (консультування, 
проєктування, моніторинг та інше), підготувати їх опис, здійснити компле-
ксний аналіз, визначити рівень ефективності.  
3. Ознайомитися з іншим підрозділом відділу управління освіти (на вибір), 
напрямами його діяльності, проаналізувати документацію, що регламентує 
його діяльність. Долучитися до окремих видів діяльності (за можливістю), 
описати їх, здійснити аналіз, визначити рівень ефективності.  
4. Спостерігати за роботою працівника відділу управління освіти в рамках 
найбільш типових форм їх управлінської діяльності (наради, об’єднання, 
консультування, семінар та ін.). Оцінити її з позиції реалізації принципів 
управління. 
5. Взяти участь в одному методичному заході, підготувати повідомлення, 
використовуючи результати власної дослідницької роботи. Проаналізу-
вати протоколи таких заходів за останнє півріччя, визначити актуальність 

Виділяти найбільш 
актуальні проблеми 
готовності до здійс-
нення професійної 
діяльності, виконання 
управлінських функ-
цій. 
Виділяти особистісні 
характеристики, які є 
позитивними в май-
бутній педагогічно-
управлінській діяль-
ності і такі, що потре-
бують подальшого 
розвитку, а також ха-
рактеристики, що ви-
магають суттєвих 
змін, корекції. 
У процесі практичної 
діяльності здійснюва-

Самодослідження. Ап-
робація основних теоре-
тичних та практичних 
результатів досліджен-
ня. 
Проведення наукового 
експерименту. 
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педагогічних проблем, що розглядаються з позиції модернізації змісту, 
методів та форм викладання. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-
вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. Проаналізувати різні форми роботи з учителями (вихова-
телями), визначити найбільш ефективні форми з підвищення кваліфікації 
й рівня методичної майстерності працівників, представити аргументацію.  
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
документації з’ясувати рівень управлінської діяльності закладу за базо-
вими критеріями якості. 

ти самоаналіз, само-
корекцію своїх дій, 
проявів особистісних 
якостей в конкретних 
ситуаціях, професій-
них ролях. 

Варіа-
тивна 

складова 
(викона-
ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

1в. Проаналізувати один з видів управлінської документації (план роботи 
методичного центру, план методичних засідань та ін.), з’ясувати її функ-
ції, доцільність структурування. 
2в.Проаналізувати відвіданий урок (заняття), сформувати комплекс про-
позицій, щодо оновлення методів та форм викладання. 
3в. Під час спостереження за процесом аналізу навчального заняття (ви-
ховного заходу) управлінцем (методистом), визначити характер взаємо-
відносин працівників, стиль управління процесом. 
4в. Виявити найбільш значущі аспекти системи підготовки та проведення 
інструктивно-методичної наради з конкретної проблеми організації освіт-
нього процесу. 
5в. Ознайомитися з способами вивчення стану та результатів організації 
виховної роботи в закладах освіти міста (району); запропонувати шляхи 
їх оптимізації.  
6в. Вивчити методику визначення рівня професійної компетентності педаго-
га, рейтингової системи оцінювання якості його професійної діяльності, 
умови організації та проведення моніторингу процесу підвищення кваліфі-
кації й методичного рівня педагогічних кадрів та якості освітніх послуг. 
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Само-
стійний 

вибір 
студен-

та 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, вихо-
дячи з реальних мо-
жливостей та потреб 

 

Таблиця 5(у). Завдання для ІІ рівня – середнього 

Складові 
діяльно-

сті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента 
як суб’єкта профе-

сійного становлення 

Формування дослідни-
цьких компетентнос-
тей. робота над магі-
стерським проєктом 

Інва-
ріантна 
складова 

1. Проаналізувати документацією, що визначає найбільш характерні 
особливості функціонування відділу управління освіти (положення, поса-
дові інструкції, розпорядження, плани та ін..); визначити основні напрями 
діяльності, скласти схему організаційної структури управління освіти. 
Сформувати комплекс оцінних суджень як результат аналізу. 
2. Ознайомитися з підрозділом відділу управління освіти, що координує 
методичний супровід педагогічних працівників, напрямами його діяльно-
сті. Відвідати 3-4 заходи, що проводяться методистом (консультування, 
проєктування, моніторинг та інше), підготувати їх опис, здійснити ком-
плексний аналіз, визначити рівень ефективності. Проаналізувати діяль-
ність методиста з позиції відповідності моделі сучасного управлінця, ак-
центуючи увагу на сильних сторонах, позитивних характеристиках, виді-
ляючи проблемні зони. 
3. Ознайомитися з іншим підрозділом управління освіти (на вибір), на-
прямами його діяльності, проаналізувати документацію, що регламентує 
його діяльність. Долучитися до окремих видів діяльності (за можливістю), 
описати їх, здійснити аналіз, визначити рівень ефективності. Виходячи з 

У контексті виконання 
завдань управлінської 
практики виконувати 
завдання, що сприя-
ють саморозвитку 
особистісних якостей.  
Виділяти найбільш ак-
туальні проблеми го-
товності до здійснен-
ня професійної діяль-
ності, виконання уп-
равлінських функцій. 
Виділяти особистісні 
характеристики, які є 
позитивними в майбу-
тній педагогічно-уп-
равлінській діяльності 

Самодослідження. Ап-
робація основних тео-
ретичних та практичних 
результатів досліджен-
ня. 
Проведення наукового 
експерименту. 
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визначених проблем, запропонувати шляхи підвищення якості організації 
та проведення заходів. 
4. Спостерігати за роботою працівника управління освіти в рамках най-
більш типових форм їх управлінської діяльності (наради, об’єднання, 
консультування, семінар та ін.). Оцінити її з позиції реалізації принципів 
управління. Виокремити заходи, що сприяють безперервності фахового 
вдосконалення педагогічних працівників. Системно їх представити. 
5. Взяти участь в одному методичному заході, підготувати повідомлення, 
використовуючи результати власної дослідницької роботи. Проаналізу-
вати протоколи таких заходів за останнє півріччя, визначити актуальність 
педагогічних проблем, що розглядаються з позиції модернізації змісту, 
методів та форм викладання. Запропонувати перспективні теми (про-
блеми) для розгляду. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-
вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. Проаналізувати різні форми роботи з учителями, визначи-
ти найбільш ефективні форми з підвищення кваліфікації й рівня методи-
чної майстерності працівників, представити аргументацію. Запропонува-
ти форму роботи з педагогами із застосуванням інтерактивних методів. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
документації з’ясувати рівень управлінської діяльності закладу за базо-
вими критеріями якості. Запропонувати шляхи оптимізації. 

і такі, що потребують 
подальшого розвитку, 
а також характеристи-
ки, що вимагають сут-
тєвих змін, корекції. 
У процесі практичної 
діяльності здійснюва-
ти самоаналіз, само-
корекцію своїх дій, 
проявів особистісних 
якостей в конкретних 
ситуаціях, професій-
них ролях. 
Узагальнити резуль-
тати практики, зафік-
сувати отримані успі-
хи у процесі особисті-
сного, професійного 
саморозвитку, най-
більш помітні про-
блеми. 

 
 
 

Варіа-
тивна 

складова 

1в. Проаналізувати один з видів управлінської документації (план роботи 
методичного центру, план методичних засідань та ін.), з’ясувати її функ-
ції, доцільність структурування. Розробити модель її оформлення, пони-
жуючи рівень формалізму. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття. Визначити найпомітніші ситуації успіху 
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(викона-
ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

у контексті процесу, виділити проблеми, що понижують його ефектив-
ність. 
3в. Сформувати комплекс рекомендацій вчителю, за заняттям якого сту-
дент спостерігав, підготувати до них коректну мотиваційну базу. 
4в. Виявити найбільш значущі аспекти системи підготовки та проведення 
інструктивно-методичної наради з конкретної проблеми організації освіт-
нього процесу. Розробити орієнтовний путівник організації та проведення 
такого виду наради. 
5в. Ознайомитися з способами вивчення стану та результатів організації 
виховної роботи в закладах освіти міста (району); запропонувати шляхи 
їх оптимізації. Ознайомитися з методикою раннього виявлення важкови-
ховуваності учня, здійснити спробу її апробації. 
6в. Вивчити методику визначення рівня професійної компетентності пе-
дагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної діяль-
ності, умови організації та проведення моніторингу процесу підвищення 
кваліфікації й методичного рівня педагогічних кадрів та якості освітніх 
послуг. Сформулювати свої судження щодо її ефективності.  

Само-
стійний 

вибір 
студен-

та 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб. 
За бажанням, виходя-
чи з реальних можли-
востей та потреб. 

 



63 

Таблиця 6(у). Завдання для ІІІ рівня – високого 

Складові 
діяльно-

сті 
Формування професійних компетентностей. 

Розвиток студента 
як суб’єкта профе-

сійного становлення 

Формування дослідни-
цьких компетентнос-

тей. Виконання завдань 
кваліфікаційної роботи 

Інва-
ріантна 
складова 

1. Проаналізувати документацією, що визначає найбільш характерні 
особливості функціонування відділу управління освітою (положення, по-
садові інструкції, розпорядження, плани та ін..); визначити основні на-
прями діяльності, скласти схему організаційної структури відділу управ-
ління освітою. Сформувати комплекс оцінних суджень як результат ана-
лізу. Інтегрально оцінити відділ управління освіти як структурний підроз-
діл міської ради, обґрунтувати свої погляди. 
2. Ознайомитися з підрозділом відділу управління освіти, що координує 
методичний супровід педагогічних працівників, напрямами його діяльно-
сті. Відвідати 3-4 заходи, що проводяться методистом (консультування, 
проєктування, моніторинг та інше), підготувати їх опис, здійснити ком-
плексний аналіз, визначити рівень ефективності. Проаналізувати діяль-
ність методиста з позиції відповідності моделі сучасного управлінця, ак-
центуючи увагу на сильних сторонах, позитивних характеристиках, виді-
ляючи проблемні зони. Сформувати пакет рекомендацій щодо підви-
щення ефективності роботи працівника підрозділу з педагогами. 
3. Ознайомитися з іншим підрозділом відділу управління освіти (на ви-
бір), напрямами його діяльності, проаналізувати документацію, що рег-
ламентує його діяльність. Долучитися до окремих видів діяльності (за 
можливістю), описати їх, здійснити аналіз, визначити рівень ефективнос-
ті. Виходячи з визначених проблем, запропонувати шляхи підвищення 
якості організації та проведення заходів. 

У контексті виконання 
завдань управлінської 
практики виконувати 
завдання, що сприя-
ють саморозвитку 
особистісних якостей.  
Виділяти найбільш ак-
туальні проблеми го-
товності до здійснен-
ня професійної діяль-
ності, виконання уп-
равлінських функцій. 
Виділяти особистісні 
характеристики, які є 
позитивними в май-
бутній педагогічно-
управлінській діяль-
ності і такі, що потре-
бують подальшого 
розвитку, а також ха-
рактеристики, що ви-
магають суттєвих 

Самодослідження.  
Апробація основних те-
оретичних та практичних 
результатів досліджен-
ня. 
Проведення наукового 
експерименту. 
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4. Спостерігати за роботою працівника відділу управління освіти в рам-
ках найбільш типових форм їх управлінської діяльності (наради, об’єд-
нання, консультування, семінар та ін.). Оцінити її з позиції реалізації 
принципів управління освітою. Виокремити заходи, що сприяють безпе-
рервності фахового вдосконалення педагогічних працівників. Системно 
їх представити. Запропонувати власний варіант. 
5. Взяти участь в одному методичному заході, підготувати повідомлення, 
використовуючи результати власної дослідницької роботи. Проаналізу-
вати протоколи таких заходів за останнє півріччя, визначити актуальність 
педагогічних проблем, що розглядаються з позиції модернізації змісту, 
методів та форм викладання. Запропонувати перспективні теми (проб-
леми) для розгляду. Підготувати короткий план однієї з них. 
6. Доєднатися до підготовки заходів (2-3), які готують управлінці, викона-
вши запропоновані ними завдання у рамках реальних можливостей та 
повноважень. Проаналізувати різні форми роботи з учителями, визначи-
ти найбільш ефективні форми з підвищення кваліфікації й рівня методи-
чної майстерності працівників, представити аргументацію. Запропонува-
ти форму роботи з педагогами із застосуванням інтерактивних методів. 
Описати технологію її проведення. 
7. На основі відвідування різних форм діяльності управлінців, вивчення 
документації з’ясувати рівень управлінської діяльності закладу за базо-
вими критеріями якості. Запропонувати шляхи її оптимізації. Сформува-
ти власний комплекс критеріїв та методик діагностики. 

змін, корекції. 
У процесі практичної 
діяльності здійснюва-
ти самоаналіз, само-
корекцію своїх дій, 
проявів особистісних 
якостей в конкретних 
ситуаціях, професій-
них ролях. 
Узагальнити резуль-
тати. практики, зафік-
сувати отримані успі-
хи у процесі особисті-
сного, професійного 
саморозвитку, най-
більш помітні про-
блеми. 

 
 
 

Варіа-
тивна 

складова 

1в. Проаналізувати один з видів управлінської документації (план роботи 
методичного центру, план методичних засідань та ін.), з’ясувати її функ-
ції, доцільність структурування. Розробити модель її оформлення, пони-
жуючи рівень формалізму. 
2в. Проаналізувати та оцінити результативність проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття. Визначити найпомітніші ситуації успіху 
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(викона-
ти 3 зав-
дання із 
запропо-
нованих) 

у контексті процесу, виділити проблеми, що понижують його ефектив-
ність. Змоделювати варіант оптимізації проведення аналізу відвіданого 
управлінцем заняття, теоретично обґрунтувати власні позиції. 
3в. Сформувати комплекс рекомендацій педагогу, за заняттям якого сту-
дент спостерігав, підготувати до них коректну мотиваційну базу. Поясни-
ти її доцільність. 
4в. Виявити найбільш значущі аспекти системи підготовки та проведення 
інструктивно-методичної наради з конкретної проблеми організації на-
вчально-виховного процесу. Розробити орієнтовний путівник організації 
та проведення такого виду наради. Запропонувати варіант нетрадицій-
ного її проведення. 
5в. Ознайомитися з способами вивчення стану та результатів організації 
виховної роботи в закладах освіти міста (району); запропонувати шляхи 
їх оптимізації. Опрацювати методику раннього виявлення важковихову-
ваності учня, здійснити спробу її апробації. Запропонувати інший мето-
дичний інструментарій.  
6в. Вивчити методику визначення рівня професійної компетентності педа-
гога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної діяльності, 
умови організації та проведення моніторингу процесу підвищення кваліфі-
кації й методичного рівня педагогічних кадрів та якості освітніх послуг. 
Сформулювати та обґрунтувати свої судження щодо їх модернізації. 

Само-
стійний 

вибір 
студен-

та 

За бажанням, виходячи з реальних можливостей та потреб 
За бажанням, вихо-
дячи з реальних мож-
ливостей та потреб 
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Звітна документація: 

Важливо! У переліку звітної документації, крім основної докумен-
тації, позначено документацію, яку додатково подають студенти, що 
обрали завдання середнього рівня складності – одна зірочка* та за-
вдання високого рівня складності – дві зірочки **. 

Всю звітну документацію друкують за допомогою комп’ютера та 
принтера на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210 мм x 
297 мм) через один-півтора міжрядкових інтервали 14–м кеглем шрифту 
Times New Roman чорного кольору прямого накреслення. Складають в 
одну папку та подають на перевірку після проходження практики. 

1. Щоденник спостереження, в якому наявні: 

– індивідуальний план проходження практики; 

– щоденні записи, що містять результати спостереження за робо-
тою працівника відділу управління освіти в рамках найбільш типових 
форм їх управлінської діяльності (інструктивно-методичної наради, ме-
тодичне об’єднання, методичне консультування, семінар та ін.); резуль-
тати виконаних завдань практики. 

– відгук керівника практики від бази практики про результати 
діяльності практиканта. 

Окремо подати: 

– аналіз документації (її елементів), що визначає найбільш харак-
терні особливості функціонування відділу управління освіти (положення, 
посадові інструкції, розпорядження, плани та ін..); основні напрями дія-
льності, схема організаційної структури відділу управління освіти. 

* Визначений комплекс оцінних позицій щодо управлінської діяльно-
сті як результат аналізу.  

** Інтегральна оцінка відділу управління освіти як структурного під-
розділу міської ради, з обґрунтованими висновками. 

- аналіз рівня управлінської діяльності відділу за базовими 
критеріями якості. Визначені найбільш характерні особливості функціо-
нування відділу управління освіти. 

2. Комплексний аналіз 3-4 заходів, що проводяться методистом 
(консультування, проєктування, моніторинг та інше), їх опис.  
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* Аналіз діяльності методиста з позиції відповідності моделі сучасно-
го управлінця. 

** Рекомендації щодо підвищення ефективності роботи працівника 
відділу з педагогами. 

3. Перелік документації, її аналіз, опис, аналіз діяльності, що здійс-
нюється працівником підрозділу, з оцінкою їх результативності. 

* Шляхи підвищення якості організації та проведення заходів. 
** Сформований комплекс рекомендацій у цьому контексті. 

4. Протокол інструктивно-методичної наради (методичного об’єд-
нання), аналіз протоколів інструктивно-методичної наради (методичного 
об’єднання) за останнє півріччя, з визначеними актуальними педагогіч-
ними проблемами, що розглядаються з позиції модернізації змісту, ме-
тодів та форм викладання. 

* Перелік перспективних тем (проблеми) для розгляду. 
** Перелік перспективних тем (проблеми) для розгляду, короткий 

план однієї з них. 

5. Конспект, докладний план 2-3 заходів, які готують управлінці. 
Аналіз різних форм роботи з учителями з підвищення кваліфікації й рівня 
методичної майстерності працівників, представити аргументацію.  

* Варіант форми роботи з педагогами із застосуванням інтерактив-
них методів. 

** Варіант форми роботи з педагогами із застосуванням інтерактив-
них методів. Опис технології її проведення. 

6. Відповідно до завдань за вибором (будь-яких 3 виконати 
обов’язково): 

1. Аналіз одного з видів управлінської документації (план роботи ме-
тодичного центру, план методичних засідань та ін.), з визначенням її фу-
нкцій, доцільність структурування. 

* Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують пониження рівня формалізму. 

** Модель однієї з конкретних форм управлінської документації, вра-
ховуючи підходи, що забезпечують пониження рівня формалізму. 

Сформувати для себе декілька найбільш важливих рекомендацій на 
перспективу. 
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2. Аналіз відвіданого уроку (заняття), з визначеним комплексом по-
зицій, які студент оцінює як найбільш цінні, теоретичне їх обґрунтування. 

* Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття.  

** Оцінка та обґрунтування результативності проведеного управлін-
цем аналізу навчального заняття чи виховного заходу. Модель варіанту 
оптимізації проведення аналізу відвіданого управлінцем заняття, теоре-
тично обґрунтовані власні позиції. 

3. Характеристика взаємовідносин керівника та підлеглого, стилю 
управління процесом. 

* Комплекс зауважень педагогу, за заняттям якого студент спостері-
гав, підготувати коректну мотиваційну базу. 

** Комплекс зауважень педагогу, за заняттям якого студент спостері-
гав, підготувати коректну мотиваційну базу, з обґрунтуванням її доціль-
ності. 

4. Перелік основних аспектів підготовки та проведення інструктивно-
методичної наради з конкретної проблеми організації освітнього процесу. 

* Орієнтовний путівник організації та проведення такого виду нара-
ди. 

** Варіант нетрадиційного її проведення. 

5. Опис способів вивчення стану та результатів організації виховної 
роботи в закладах освіти міста (району); шляхи їх оптимізації.  

* Опис методики раннього виявлення важковиховуваності учня, ре-
зультати спроби її апробації. 

** Опис методики раннього виявлення важковиховуваності учня, ре-
зультати спроби її апробації. Варіант іншого методичного інструмента-
рію. 

6. Короткий опис методики визначення рівня професійної компетен-
тності педагога, рейтингової системи оцінювання якості його професійної 
діяльності, умови організації та проведення моніторингу процесу підви-
щення кваліфікації й методичного рівня педагогічних кадрів та якості 
освітніх послуг. 

* Власні судження щодо її ефективності. 
** Власні судження щодо модернізації традиційної системи атестації 

педагогічних працівників. 
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7. Звіт по практиці. Письмовий звіт разом з іншими документами, 
що передбачені робочою програмою практики (щоденником, індивідуа-
льним завданням, характеристикою, методичними розробками), подають 
на рецензування керівнику практики від кафедри. Після доопрацювання 
та остаточного погодження з керівником практики від кафедри звіт у дру-
кованому вигляді подають на захист. 

Звіт має містити відомості про рівень проходження практики, про ви-
конання здобувачем вищої освіти всіх розділів програми практики з конк-
ретизацією основних позицій, розділи з охорони праці та безпеки життє-
діяльності, висновки i пропозиції, список використаної літератури тощо.  

Звіт підписує здобувач вищої освіти, підписує та оцінює безпосеред-
ній керівник від бази практики, члени комісії з захисту звітів про прохо-
дження практики. 

Обсяг звіту: до 8 сторінок друкованого тексту.  

Взірець титульного аркуша див. ДОДАТОК А. 

!!! Студент виконує лише завдання, що відповідають рівню 
практики, який він обрав. 
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ПРАВА ТА ОБОВ'ЯЗКИ 
СТУДЕНТА-

ПРАКТИКАНТА, 
КЕРІВНИКІВ ПРАКТИКИ. 

ВИМОГИ БЕЗПЕКИ 

 
Студент-практикант проводить свою діяльність згідно з прави-

лами внутрішнього розпорядку бази практики, виконує розпорядження 
адміністрації закладу, керівників практики відповідно до програми прак-
тики. 

Студент-практикант зобов'язаний: 

 взяти участь у настановній конференції з питань організації практики 
у визначений деканатом факультету час; 

 до початку практики отримати від керівника практики від кафедри на-
правлення, методичні матеріали (методичні вказівки, програму, що-
денник, індивідуальне завдання) та консультації щодо оформлення 
необхідних документів; 

 до початку практики пройти в Університеті інструктаж з охорони праці 
та безпеки життєдіяльності; 

 своєчасно прибути на базу практики; 
 якісно та в повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені про-

грамою практики, індивідуальне завдання; 
 вивчити та дотримуватися правил охорони праці, техніки безпеки, ви-

робничої санітарії та внутрішнього розпорядку на базі практики; 
 своєчасно оформити звіт та захистити його в терміни, визначені нака-

зом. 

Студент-практикант має право: 

 одержувати консультації керівників практики від університету з усіх 
питань проведення практики; 

 вносити пропозиції щодо вдосконалення організації практики; 
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 виявляти ініціативу щодо підвищення ефективності проходження 
практики. 

Керівник практики здобувачів вищої освіти від кафедри педагогіки 
та менеджменту освіти: 

 забезпечує проведення всіх організаційних заходів перед направлен-
ням здобувачів вищої освіти на практику: інструктаж з охорони праці 
та безпеки життєдіяльності, правил поведінки (в установах, організа-
ціях, на підприємствах), надає здобувачам вищої освіти необхідні до-
кументи (направлення, програму, щоденник практики, методичні ре-
комендації щодо оформлення звітної документації тощо); 

 повідомляє здобувачів вищої освіти про форми звітності; 
 бере участь у розробці програм практик; 
 бере участь у розподілі здобувачів вищої освіти за базами практики; 
 до початку практики проводить зі здобувачами вищої освіти інструк-

таж з безпеки життєдіяльності та охорони праці, оформляє відповідні 
документи; 

 бере участь у настановних інструктивних нарадах та підсумкових 
конференціях з питань практики; 

 відстежує своєчасне прибуття здобувачів вищої освіти до місць прак-
тики; 

 здійснює контроль за виконанням програми практики та строками її 
проведення; 

 забезпечує спільно з керівником практики від бази практики високу як-
ість її проходження згідно з програмою; 

 контролює забезпечення необхідних умов праці, організації побуту 
здобувачів вищої освіти на базі практики та проведення з ними обов'-
язкових інструктажів з охорони праці та безпеки життєдіяльності; 

 надає методичну допомогу здобувачам вищої освіти під час виконан-
ня ними завдань, перевіряє робочу документацію; 

 надає методичну допомогу студентам; 
 проводить консультації щодо опрацювання зібраного матеріалу та йо-

го використання для звіту про практику; 
 інформує здобувачів вищої освіти про порядок подання звітів про 

практику та їх захисту; 
 перевіряє звітну документацію здобувачів вищої освіти; 
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 приймає захист звітів здобувачів вищої освіти про практику в складі 
комісії;  

 оцінює результати практики здобувачів вищої освіти, виставляє оцін-
ки в залікові книжки; 

 здає звіти здобувачів вищої освіти про практику на кафедру; 
 готує звіт про проведення практики. 

Керівник практики від бази практики, який здійснює загальне кері-
вництво практикою, несе особисту відповідальність за її проведення. 

Керівник практики від бази практики: 

 розподіляє здобувачів вищої освіти за робочими місцями відповідно 
до графіка проходження практики, забезпечує ефективність її прохо-
дження; 

 забезпечує проведення інструктажу з охорони праці та безпеки жит-
тєдіяльності, протипожежної безпеки на базі практики та на робочому 
місці під час виконання конкретних видів робіт; ознайомлює студентів 
з організацією робіт на конкретному робочому місці; 

 забезпечує проходження практики здобувачами вищої освіти; 
 забезпечує і контролює дотримання здобувачами вищої освіти пра-

вил внутрішнього розпорядку бази практики; 
 створює необхідні умови для оволодіння здобувачами вищої освіти 

новою технікою, сучасними технологіями та методами організації 
праці, сприяє підбору матеріалу для виконання кваліфікаційних робіт; 

 оцінює якість проходження практики здобувачами вищої освіти, скла-
дає на них характеристику з відображенням виконання програми 
практики, якості професійних знань та умінь. 

Вимоги безпеки під час практики: 

1. При прибутті на базу практики студент-практикант повинен отри-
мати вступний інструктаж з охорони праці та первинний інструктаж на 
робочому місці та поставити підпис у відповідних журналах інструктажу;  

2. Студент має бути ознайомлений про те, що при виконанні профе-
сійних обов’язків на нього можуть впливати такі шкідливі або небезпечні 
фактори:  

 висока психофізіологічна напруга;  
 висока концентрація уваги;  
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 небезпека ураження електрострумом;  
 небезпека виникнення загорань та пожеж;  
 порушення параметрів мікроклімату, передбачених для навчальних 

приміщень;  
 довготривалі статичні навантаження.  

3. Студент-практикант повинен виконувати тільки ту роботу, яка йо-
му доручена згідно з програмою практики.  

4. У разі притягнення практиканта до робіт, які не передбачені про-
грамою практики, йому слід негайно доповісти про це керівнику практики. 

Під час практики не допускається:  

1. Не виконувати правила внутрішнього трудового розпорядку уста-
нови, зокрема, запізнюватися на роботу.  

2. Залишати робоче місце без дозволу керівника практики, директо-
ра школи.  

3. Відвертати від роботи педагогічних працівників, які його оточують, 
заважати освітньому процесу.  

Студент-практикант зобов’язаний:  

1. Повідомляти керівника закладу про всі недоліки в забезпеченні 
охорони праці, які знижують рівень безпеки життєдіяльності людини (но-
рми освітленості, травмонебезпеки обладнання, інструментів тощо).  

2. Дбати про особисту безпеку, повідомляти в разі необхідності про 
погіршення стану власного здоров’я під час робочого процесу. 
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МЕТОДИКА 
ОЦІНЮВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТІВ ПРАКТИК 
ТА ЗАГАЛЬНІ КРИТЕРІЇ 

ОЦІНЮВАННЯ 

 
Диференційований підхід до оцінювання результатів практики реалі-

зується, враховуючи вибір студентом програми відповідного рівня склад-
ності. 

Високий рівень: максимальний бал – 100. 
Середній рівень: максимальний бал – 92. 
Низький рівень: максимальний бал – 82. 

При оцінюванні результатів практики бали, які набрав студент за ви-
конання завдань відповідно до критеріїв оцінювання множаться на кое-
фіцієнт, що відповідає рівню завдань:  

Високий рівень – 1. 
Середній рівень – 0,92. 
Низький рівень – 0,82. 

Оцінка за ефективність проходження практики є комплексною. Спів-
відношення вагомості головних об’єктів оцінювання під час практичної 
діяльності студента: 

Змістовий модуль І Змістовий модуль ІІ Загальний бал 

75 балів (високий рівень) 25 балів 100 балів 

Оцінювання результативності за ЗМ І відбувається через узгодження 
наступних оцінних суджень та характеристик: 

1) оцінка методистом змісту та оформлення представлених студен-
том-практикантом матеріалів, систематизованих за результатами вико-
нання завдань практики; 

2) характеристика результатів практичної діяльності студента, 
представлена керівниками закладів освіти та оцінка, запропонована ни-
ми як рекомендаційна; 
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3) оцінка за представлення та аргументацію результатів практики 
під час підсумкової конференції. 

Оцінка виставляється за такою формулою: 

1 2 30,50 0,30 0,20Q Q Q Q   , 
де:  Q – загальна оцінка за ЗМ І; 

Q1 – оцінка методиста за ефективність практики, якість документа-
льного оформлення та представлення на підсумковій конференції її ре-
зультатів; 

Q2 – оцінка керівників (адміністрації) закладу освіти; 
Q3 – оцінка за представлення та аргументацію результатів практики 

під час підсумкової конференції. 

Оцінювання результативності за ЗМ ІІ відбувається через узгоджен-
ня наступних оцінних суджень та характеристик: 

 оцінка методистом змісту та оформлення представлених студентом-
практикантом матеріалів, систематизованих за результатами вико-
нання завдань передбачених змістовим модулем ІІ. 

Критерії оцінювання 

100-90 балів 

Завдання практики виконано в повному обсязі. Студент вміє засто-
совувати і творчо використовувати теоретичні знання, пов’язані з особ-
ливостями управлінської діяльності, проявляв ініціативність та творчість 
при виконанні завдань. Матеріали практики подано у встановлений тер-
мін, вони містить всі структурні елементи. Звітна документація оформле-
на охайно, відповідно до поданих у програмі та методичних рекоменда-
ціях вимог. Зміст записів та аналіз проведеної роботи відповідають за-
вданням практики. Студент активний під час захисту практики, демонст-
рує знання з менеджменту освіти. 

89-82 бали 

Завдання практики виконано в повному обсязі. Студент проявляв 
ініціативність та творчість при виконанні завдань. Однак в звітній доку-
ментації відсутні окремі власні міркування з приводу організації освітньо-
го процесу та управління ним, або відсутні узагальнені результати окре-
мих видів робіт. Виявлено вміння студента застосовувати теоретичні 



76 

знання, пов’язані з особливостями управлінської діяльності. Матеріали 
практики подано у встановлений термін, вони містять всі структурні еле-
менти. У звітній документації студента-практиканта зафіксовано зміст 
роботи протягом усього періоду проходження практики. Записи та аналіз 
проведеної роботи відповідають завданням практики, однак є незначні 
відхилення від вимог до їх оформлення. Студент активний під час захис-
ту практики, демонструє знання з освітнього менеджменту. 

81-75 балів 

Завдання практики виконано з незначними помилками, записи дос-
татньою мірою розкривають зміст програмних завдань. Студент прояв-
ляв ініціативність, організованість при виконанні завдань. Студент дав 
відповіді на поставлені питання, однак не проявив творчого підходу до 
виконання завдань. Звітна документація оформлена згідно вимог. У що-
деннику студента-практиканта зафіксовано зміст роботи протягом усього 
періоду проходження практики, однак є порушення щодо оформлення 
звітної документації. Студент бере участь в обговоренні результатів 
практики під час захисту практики, демонструє знання з галузі освітнього 
менеджменту. 

74-67 балів 

Завдання практики виконано. Студент співпрацював з керівниками 
практики, брав участь в заходах, проявляв ініціативність, організованість 
при виконанні завдань. Зібраний матеріал відповідає переліку, визначе-
ному програмою; однак у оформленні звітної документації не витримані 
всі вимоги, записи поверхові та стислі, трапляються помилки щодо вжи-
вання професійної термінології, відсутні узагальнення, висновки. Сту-
дент бере участь в обговоренні результатів практики під час захисту 
практики, демонструє поверхові знання в галузі освітнього менеджменту. 

66-60 балів 

Всі завдання практики виконано поверхово, допущені неточності, 
помилки. У звітній документації є всі матеріали, але у їхньому оформлені 
наявні порушення вимог, трапляються помилки щодо вживання профе-
сійної термінології. Студент відповідає на запитання під час захисту 
практики, демонструє поверхові знання в галузі освітнього менеджменту. 
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59-40 балів (не зараховано з можливістю доопрацювання звітних 
матеріалів і приведення їх у відповідність до вимог програми) 

Студент-практикант має пропуски у проходженні практики, про що 
свідчить відсутність записів у щоденнику. Наявні записи не відповідають 
визначеним у програмі завданням. Зібрані матеріали подані переважно у 
вигляді ксерокопій. 

39 і менше балів (не зараховано з можливістю повторного прохо-
дження практики за індивідуальною програмою) 

Студент-практикант з певних причин не пройшов практику, не офор-
мив звітну документацію. Йому надається можливість повторного прохо-
дження практики за дозволом деканату. 

Виробнича практика оцінюється у формі диференційованого заліку.  

За підсумками виробничої практики випускова кафедра проводить 
звітну конференцію з обговорення результатів практики, з’ясування осо-
бистих успіхів студентів та проблем, які її супроводжували. 
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